

RUSOS Y ALEMANES SE BATEN FURIOSAMENTE

Los ataques de los alemanes en Flandes son menos violentos

Un buque inglés echa á pique á un submarino alemán

OBSTINACION

Dice Joffre que los alemanes no han podido salir de Dixmude. La pequeña ciudad que defendían los fusileros marinos franceses es ahora el bastión avanzado de la línea germánica, por la parte del Iser.

¿Qué habrá sido de sus esbeltos campanarios de su gran torre, de su molino, de su Ayuntamiento gótico, de su amplio mercado, de su iglesia, que guardaba, entre otros tesoros, un espléndido lienzo de Jordaens? ¿Qué de su Regimiento y sus jardines de tulipanes? ¿Qué de sus hospederías de inmensos patios, donde la hospitalidad flamenca conservaba todas sus tradiciones de abundancia? En la plaza rectangular que los marinos convirtieron en hospital de sangre al aire libre, están ahora los muertos de guerra.

De ella saldrán, para desfilarse por las calles de ruinas y las praderas húmedas, otras veces verdes y rientes, las espesas columnas de la Infantería del Kaiser. Seguramente, los aliados, desde sus posiciones del canal, bombardearán los restos de la infortunada urbe, completando así la obra destructora de Alemania.

La línea anglofrancobelga seguía el canal de Ipres hasta Dixmude. En esta pequeña ciudad avanzaba un poco y se apoyaba en la vía férrea Dixmude-Elverdighinghe. Luego dirigiéndose á Bixchoote, y otra vez, más abajo, adelantándose y pasaba por los caminos y bosques del Este de Ipres.

Dixmude se alza exactamente á dos kilómetros de un complejo nudo de comunicaciones. En éste se unen un río y dos canales. Sus ramificaciones trazan una especie de isla del Sudoeste al Nordeste, en forma de creciente, sobre una longitud de tres kilómetros. Dicha isla es atravesada de Este á Oeste por la carretera de Roulers á Dixmude y el ferrocarril de Thourout á Dixmude. Ambos se prolongan hasta Nieuport. Un brazo canalizado del río Iser se arroja en el canal de Ipres por uno de los extremos del creciente dicho.

Los alemanes, al atacar Dixmude—varias veces entraron en la villa; pero tuvieron luego que evacuarla—no pretendían la posesión de la misma ni de las praderas que la rodean, lisas y planas como un tapiz y donde la Infantería es barrida por los cañones del otro beligerante. Querían, sí, dominar el nudo de comunicaciones descrito más arriba. Asegura Joffre que no lograron su objeto, y que ese nudo está en manos de los franceses y belgas. Es posible que la situación sea como la pintada. Pero nosotros creemos que no podrá durar. O los alemanes consiguen á la postre, desembarcando de Dixmude en masas formidables y preparando el ataque con terribles cañones, conquistar los canales, el río, las carreteras y el ferrocarril, ó deberán abandonar la destruida villa flamenca y volverse á sus antiguas líneas.

Bien es verdad que á estas horas los montones de ruinas que fueron Dixmude estarán enredados de baterías y defensas de todo orden. Mas los aliados, que sólo cuando no tienen otro remedio atacan de frente—y procuran que sean tropas coloniales francesas ó británicas, las encargadas de la operación,—pueden desbordarse por el Norte y el Sur de Dixmude y aun cortar la retirada á las fuerzas que guarnecen la ciudad. Bastará con llegar á Beerst y á Fessen. En la zona de batalla de Flandes, cada kilómetro de terreno perdido ó ganado representa una suma colosal de esfuerzos y un río de sangre vertida. En pocas acciones campales modernas se ha combatido con tan bárbara y heroica tenacidad. Foch dijo que una batalla es una lucha de dos voluntades. Y ciertamente, la definición del eminente jefe francés, que hoy realiza lo que explicara, teorizando sabio, en la Escuela de Guerra de París, es exactísima. Dos voluntades opuestas chocan en Francia desde el principio de las hostilidades. «Paris! Necesito Paris!» decía el Kaiser. «No lo tendrás!» repuso Joffre. Hoy, Guillemo II exige de sus soldados la toma de Calais, Dunkerque y Boulogne. «¡Pasad!» ha ordenado al duque de Wurtemberg y á sus divisiones. «¡No pasaréis!» replica el general de los aliados. Y desde el 20 de octubre, las Flandes son teatro de la más espantable carnicería que registra la historia de las naciones. ¿Cuál de las dos voluntades prevalecerá al cabo? Joffre prepara metódicamente una ofensiva á fondo. No quiere emprenderla sin todas las garantías de triunfo que cree necesarias. Hombres, cañones y proyectiles, he aquí esas garantías. Los acunados de la guerra, mientras resiste días y semanas. Pero el Kaiser tiene mucha prisa. Las tropas prusianas están invadidas y amenazadas por la Posnania y la Silesia. Los juncos destruyeron por temer nuevas irrupciones de las tropas de la Caballería cosaca. Piden la liberación de otro esfuerzo en el Memel, que es indispensable que la batalla de Flandes sea ganada y asegure á los alemanes, en Bélgica y Francia, con la superioridad táctica

ca y estratégica consiguiente, sus cuarteles de invierno.

Insistimos en que, de Ipres al mar, un éxito germano no tendría demasiada importancia. Esto hace que nos fijemos atentamente en lo que sucede de Ipres á Arras y al Somme.

Todo el país al Sur de Ipres hasta Warneton está sembrado materialmente de granjas aisladas, que se elevan á poca distancia unas de otras y que se rodean de grandes olmos, llamados en Flandes «ypreaux». En los cruces de los caminos hay minúsculas aldeas; pero la población vivía en las ciudades granjas más comunmente. Era rica, feliz y pacífica. Hoy, ha huido á Francia é Inglaterra. Y cuando regrese á su suelo natal, sólo hallará ruinas negras, esqueletos y cascos de granada.

La región, pues, no permite grandes maniobras. Cada granja, cada cortina de árboles, cada pared, es un punto de apoyo. Y los adversarios se fusilan y ametrallan sin verse ó entablan pequeños y furiosos combates parciales, donde el valor personal brilla como en las antiguas pugnas de los hombres de la edad de hierro.

Entre Warneton y Armentières hay menos granjas aisladas. Cerca de Messines, el río Douve forma una depresión que se convierte en valle al Oeste, entre la colina de Neuvéglise (75 metros) y el montichuelo de Kemmel (140). Estas eminencias se unen, por detrás, en plena frontera, á las alturas Rouge y Vidigne. Los aliados han fortificado bien estas posiciones y desde ellas contienen el avance alemán.

¿Cuántos días durará aún esta lucha gigantesca? No hay espacio, del mar á La Bassée, para tantos hombres y cañones. Los despliegues son casi imposibles. Ríos humanos se canalizan por los caminos ó entre la estrecha zona de tierra que separa dos canales, y así adelantan, bajo el fuego exterminador que siega compañías enteras y destroza, en pocos minutos, columnas de miles de soldados.

¿Llegarán los alemanes á Dunkerque, Calais y Boulogne? ¿Deberán repliegarse porque las noticias del Este sigan siendo poco satisfactorias? En Francia, Inglaterra y Alemania, la expectación y la inquietud crecen. Todos saben, de un modo más ó menos confuso, que en Flandes se juega una partida de trascendencia enorme. No es que la guerra se decida desde Nieuport á Roye. Pero será muy larga ó bastante más corta, según venza Alemania ó la coalición.

La batalla de Flandes

Impresiones de un periodista-soldado.

PARIS, 13. La batalla que se sigue librando en Flandes ha alcanzado proporciones de inaudita violencia.

Desde que empezó la guerra no ha habido una lucha más encarnizada que ésta.

Las batallas del Aisne, del Sambre y del Marne son juegos de niños comparadas con la que se está librando en Flandes desde el 20 de octubre.

Un redactor de *La Liberté*, que es soldado de Infantería, y que pertenece á una brigada francesa que pelea en torno de Ipres, ha enviado á su periódico unas notas escritas con lápiz, que contienen detalles interesantísimos.

Helas aquí:

«Creo firmemente que no ha habido en la Historia nada parecido á lo que estoy presenciando.

Mi brigada, que ocupa un frente de cuatro kilómetros al Norte de Ipres, ha tenido que soportar tres días con sus noches un ataque verdaderamente formidable del enemigo.

Los alemanes querían pasar á toda costa, y nosotros teníamos orden de resistir hasta el último momento.

A sus ofensivas arrolladoras respondíamos con contraataques muy vigorosos.

Ha habido trinchera que en el transcurso de un día ha sido perdida y tomada siete veces.

Durante cuarenta horas seguidas hemos combatido pie á pie, sin un momento de reposo, sin dormir, naturalmente, y casi sin comer ni beber.

De vez en cuando, sin soltar el fusil, mordía un trozo de galleta ó bebía en mi bidón un trago de agua caliente y poco limpia.

Nunca pude creer que la resistencia humana llegara á tanto.

Los alemanes han demostrado una obstinación casi increíble.

Nada les importaba perder los hombres á millares.

Uno de sus regimientos avanzó en columnas contra nosotros, precedido de su bandera. Tocaba la música, y oficiales y soldados cantaban el himno «Alemania sobre todo».

Llegaron á 200 metros aquellos valientes, y fueron barridos por las balas y la metralla. Retrocedieron, formáronse de nuevo y volvieron á avanzar.

No corrían. Avanzaban á paso gimnástico, en filas espesas y profundas.

Llegaron á 100 metros y fueron nuevamente destruidos.

Retrocedieron otra vez, volvieron á formarse y avanzaron de nuevo, constituyendo una columna mucho más pequeña.

Pisando sus muertos y sus heridos y cantando siempre, adelantáronse hasta llegar á 20 metros de nuestras filas, pero no pudieron llegar hasta nosotros.

El fuego era tan horrible, que el regimiento quedó por completo aniquilado.

Sólo algunos heridos, arrastrándose, lograron llegar hasta las filas alemanas.

En menos de dos horas habían caído en un pequeño espacio de terreno más de tres mil soldados alemanes.

Imposible describir aquel infierno, donde parecía que íbamos á volvernos todos locos.

Soldados y oficiales teníamos los rostros desencajados, los ojos fuera de las órbitas.

Era tan espantoso el ruido del cañoneo que, aun estando muy cerca unos de otros, no nos oíamos.

Después del combate que acabo de relatar, mi batallón fué enviado á Ipres.

Encontramos esta ciudad ardiendo por los cuatro costados.

Los alemanes la cañoneaban hacia cuatro días con sus cuatro noches, con tres grupos de baterías. Una de éstas lanzaba proyectiles incendiarios.

Uno de dichos grupos de baterías estaba instalado en Poelappelle; otro, dotado de cañones de 24 centímetros, estaba más allá de Zonnebeke, y un tercero, que debía tener piezas enormes, hacia el Sur.

Los proyectiles lanzados por este último grupo de baterías abrían en el suelo agujeros de cinco metros de ancho y dos á cuatro de profundidad.

Llegaban á una velocidad de 300 á 400 metros por segundo.

La casa donde caía uno de estos proyectiles era abierta en dos pedazos y no tardaba en hundirse por completo.

Algunas veces la casa quedaba cortada como por un cuchillo. La mitad quedaba en pie y la otra mitad se derrumbaba.

Recuerdo que en la calle de Santiago, de Ipres, había una ambulancia inglesa.

Habían sido desenganchados los doce caballos que llevaba la misma.

Llegó uno de los proyectiles cuyos efectos estoy describiendo y el personal de la ambulancia echó á correr, procurando ponerse en salvo.

El proyectil estalló, destruyendo toda la ambulancia y matando á los doce caballos.

De noche el bombardeo es menos violento; pero de día adquiere proporciones extraordinarias.

Lo más temible de todo son los proyectiles incendiarios, de los cuales he contado 60 en media hora.

Menos mal que algunos no estallaban. Llegaban silbando y se hundían en la tierra; pero allí donde estallaba alguno se producía inmediatamente un incendio.

El último día que estuve en Ipres cesaron de caer proyectiles incendiarios á las cuatro de la tarde.

Sin duda á la batería se le habían agotado las municiones.

Ultimamente, el esfuerzo de los alemanes se dirige sobre Armentières, y más especialmente hacia el Norte de dicha ciudad.

Hay fuerzas inglesas entre Ipres y Wytschaete y tropas francesas entre este último punto y Armentières.

El fuego de artillería en toda la región es aterrador.

Las bombas y granadas caen como espeso granizo, y si no fuese por las trincheras, no quedaría nada vivo.

Me han dicho que la pelea es también muy violenta en la región al Este de Bethune.

Allí hay muchos batallones ingleses, que oponen una resistencia desesperada al avance de los alemanes.

Estos bombardean día y noche la línea enemiga, y en uno de los avances de la Infantería llegaron á 25 metros de aquélla; pero fueron rechazados.»

El Kaiser en Francia

Orden del día.

BASILEA, 13. En el último número de *Lokal Anzeiger* aquí recibido se publica un orden del día del general Kluck á sus tropas.

En ella se dice que S. M. I. Guillermo II ha visitado las posiciones de las tropas alemanas de Francia que forman el primer ejército, y ha expresado su satisfacción por el buen estado de las trincheras y por el entusiasmo que reina entre soldados y oficiales.

Añade el *Lokal Anzeiger* que el Kaiser les ha dirigido arengas á esas tropas, exhortándoles á conseguir la victoria, cueste lo que cueste.

Los alemanes en Bélgica

Nuevo gobernador de Gante.

AMSTERDAM, 13. Los alemanes han destituido al burgomaestre de Gante, nombrando en su lugar al general Manteuffel.

Apenas posesionado éste de su cargo, mandó que fuese arriada la bandera belga del Ayuntamiento y que éste le entregase 250.000 francos.

La sorpresa de cuatro catalanes.

AMSTERDAM, 13. Han llegado aquí cuatro soldados de la Cataluña francesa, que cayeron prisioneros de los alemanes y han logrado escaparse.

Dicen que un día hablaban los cuatro en catalán, y creyendo que nadie les entendía, ponían como chupa de dómine á varios oficiales alemanes que estaban cerca.

Uno de éstos se les quedó mirando, y en el catalán más puro les dijo:

—Sois unos estúpidos, y si seguís injuriándonos voy a hacer que os fusilen.

Luego se humanizó, y como los soldados le preguntaran si había vivido en Cataluña, dijo:

—He recorrido toda la Cataluña francesa, como vendedor de paraguas, dos años antes de la guerra. También estuve en territorio español.

Y esto dicho, les volvió la espalda desdefeñamente.

Cambio de nombres.

AMSTERDAM, 13. Ya es un hecho que la Administración de Correos de Alemania ha acordado cambiar por nombres alemanes los de todas las ciudades y puertos belgas.

Toda carta dirigida á Bélgica que no tenga escrito en el sobre el nombre alemán de la localidad, será devuelta ó quemada.

Noticias de Turquía

Una conspiración.

ROMA, 13. Según noticias aquí recibidas de Constantinopla, el Gobierno turco ha descubierto una vasta conspiración tramada contra él y contra los alemanes.

Los conjurados se proponían asesinar á todos los ministros, á todos los miembros de Unión y Progreso y á todos los militares y marinos alemanes y austriacos.

Si hubieran triunfado, hubieran constituido un Gobierno provisional, cuyo primer acto hubiera sido romper con Alemania y pedir la paz á Rusia, Francia é Inglaterra.

Han sido efectuadas muchas prisiones, y los detenidos sometidos á Consejos de guerra.

Motín militar en Andrinópolis.

ATENAS, 13. Según noticias llegadas de Salónica, ha estallado en Andrinópolis un motín militar.

Los soldados de la guarnición se niegan á obedecer á los jefes alemanes, y se han sublevado, exigiendo con las armas en la mano que dichos oficiales salgan inmediatamente de la población.

Ignórase en Atenas exactamente lo ocurrido en Andrinópolis.

Dícese que ha habido matanzas de alemanes en dicha ciudad, y que la oficialidad turca simpatiza con el movimiento.

La lucha en la frontera.

PETROGRADO, 13. Según noticias de Tiflis, continúa la lucha en territorio turco, cerca de la frontera del Cáucaso.

Una división de soldados otomanos que quiso realizar un movimiento envolvente fué destruida por los cosacos.

En el camino de Azerbidjan también han sido derrotados los turcos.

Tercera fase de la guerra

La situación del ejército alemán.

GINEBRA, 13. El coronel Feyler, el distinguido crítico militar del «Journal de Genève», considera que la guerra ha entrado en una nueva fase.

En la primera fase, aquella de la ofensiva principal, inmediata y repentina, en el frente occidental, y aplazada en el frente oriental, duró hasta la batalla del Marne y la segunda batalla de Lemberg-Lublin.

La segunda fase consistió en el envío de refuerzos á los austriacos y la preparación de nuevos ejércitos para reanudar la ofensiva en Occidente.

Esta segunda fase está terminada. La victoria de los rusos en Souvalki; la de Varsovia, con sus consecuencias en Galitzia; en fin, la victoria de los aliados en el Lys, le han puesto término.

Asistiremos á una segunda evolución del plan de guerra alemán, realizando la tercera fase defensiva en los dos frentes.

La abundancia de telegramas de la Agencia Wolff sobre los movimientos del ejército otomano es una maniobra derivativa. Fracuada la operación en el Lys, son los turcos los encargados de dar el timo á la opinión alemana. Reanudarán, en sentido inverso, la maniobra de Bonaparte en Egipto.

El crítico militar indicado concluye el artículo con estas palabras:

«El lector ha visto pescar los salmones en el Rin? El enorme pescado se fatiga en enormes sobresaltos para librarse de la red, que poco á poco lo aprisiona. Es una hermosa defensa, tenaz y estéril. Involuntariamente se piensa en esto al ver funcionar el telégrafo alemán.»

Noticias inglesas

Audacia de un espía alemán.

LONDRES, 13. Un periódico dice que hace varios días se presentó en una trinchera de Flandes, ocupada por tropas indias, un

hombre alto, vestido de oficial inglés, y ordenó, de parte del general de la división, que evacuasen la trinchera, pues iban á ocuparla tropas francesas.

Los oficiales le pidieron la orden escrita, pero no pudo darla.

Y á pesar de que se expresaba en excelente inglés, concibieron sospechas los oficiales.

Quisieron prenderle, pero echó á correr.

Hicieron fuego sobre él y le mataron.

Resultó ser un alemán, que disfrazado de oficial inglés se había introducido en las filas inglesas.

Visitando prisioneros.

LONDRES, 13. Despachos de Venecia dicen que el cónsul yanqui en Trieste ha visitado un campamento austriaco donde hay bastantes ingleses hechos prisioneros por los alemanes.

Los prisioneros dijeron al cónsul que les daban bien de comer.

La vida en Francia

Quejas de refugiados belgas.

ANGULEMA, 13. Los refugiados belgas aquí residentes se han quejado de que los comerciantes no les admitían billetes del Banco belga ni ingleses.

Se ha ordenado que les cambien esos billetes en la sucursal del Banco de Francia.

Vacunación forzosa.

BURDEOS, 13. El ministro de Marina ha ordenado que se declare obligatoria en toda la Marina de guerra la vacuna antitífica.

Los diputados y senadores.

BURDEOS, 13. Se ha dispuesto que cuando vayan á abrirse las Cámaras, los diputados y senadores que se hallan en el campo de batalla asistan á las sesiones, previo permiso de sus jefes.

Jefe de estación, condecorado.

PARIS, 13. Ha sido condecorado el jefe de estación de Chaulnes.

Dicho empleado, uno de los días en que la batalla del Aisne era más encarnizada, vió llegar á la estación un tren militar alemán.

Sin perder su serenidad cambió de aguja, haciendo que el tren pasara á otra vía, que terminaba en una estación próxima, ocupada por los franceses.

El maquinista, advertido de la maniobra, le hizo fuego, sin herirle.

El valeroso empleado saltó á la locomotora y luchó á brazo partido con el maquinista alemán, logrando impedir que éste detuviera el tren.

Aun continuaba la lucha, cuando el tren llegó á la estación ocupada por los franceses, los cuales hicieron prisioneros á cuantos iban en aquel convoy.

Franceses y españoles.

HENDAYA, 13. Se ha dispuesto que todos los españoles que pasen la frontera y los que residen en ésta se provean de un pase especial, facilitado por el cónsul de Francia en San Sebastián.

Los franceses que vayan á España deberán proveerse, á la vuelta, de un pase análogo.

¿Va Rumania á la guerra?

Contestación á un mensaje.

ROMA, 14. Ya es sabido que una Comisión de la Universidad de Bucarest fué recibida en audiencia por el Rey, á quien presentó un mensaje pidiendo que Rumania interviniera en la guerra contra los opresores de los rumanos en Transilvania.

Después de esta audiencia se ha celebrado una Asamblea de personalidades de todos los partidos políticos, en la que han tomado parte algunos ex ministros.

En esta Asamblea se ha anunciado que la audiencia antes referida ha tenido un resultado favorable.

Se ha constituido un Comité que publicará un manifiesto anunciando que será entablada una acción nacional hasta conseguir el ideal del pueblo rumano.

Una Comisión compuesta de cinco ex ministros visitará mañana á los tres jefes de partido para notificarles que se ha llegado á un acuerdo para emprender una acción inmediata.

Todo induce, por consiguiente, á creer que Rumania se dispone á tomar parte en la guerra muy pronto.

Para las familias de los heridos

Rebaja de billetes.

BURDEOS, 14. A petición del ministro de la Guerra, las Compañías de ferrocarriles han concedido una rebaja de 50 por 100 en los precios de los billetes á las familias de militares heridos que deseen ir á verles.

Línea férrea destruida

La acción de los turcos.

ATENAS, 14. Los turcos han destruido la línea férrea de Smirna á Cassaba.

Por la neutralidad

Una dimisión.

ROMA, 14. El jefe de partido radical

Italiano, Giretti, ha presentado la dimisión. Su actitud se relaciona con el mantenimiento de la neutralidad de Italia ante la guerra.

Campana de Millerand

Un Consejo de revisión. PARIS, 14. El ministro de la Guerra, M. Millerand, prosigue activamente la campaña emprendida para conseguir que se incorporen al ejército activo los que han dejado de hacerlo indebidamente.

Ha adoptado una determinación enérgica con relación a un pueblo del Norte, en que se había faltado descaradamente a la ley.

Al publicarse la circular relativa al reclutamiento, pidió el jefe de servicio que se hiciera la propuesta de los hombres ocupados en dicho pueblo en servicios auxiliares que estuvieran en condiciones de pasar al servicio activo, después de procederse a la correspondiente revisión.

En vista del negativo resultado, dispuso el ministro de la Guerra que todos los reclutas de la localidad de referencia fuesen enviados a un Consejo de revisión extraordinario.

Y el resultado ha sido averiguar que de 254 reclutas 250 estaban en condiciones de prestar servicio activo, y a eso se les ha obligado.

Todos ellos prestaban servicio en hospitales ó como ordenanzas, escribientes, etc.

Mitlin en Milán

En honor de Bélgica. MILAN, 14. Se ha celebrado un mitin en honor de Bélgica.

Han tomado parte en él varios diputados. Se han pronunciado discursos expresivos de la admiración que ha despertado la conducta de los belgas.

El diputado Dumesnil

Condecorado con la Legión de Honor. PARIS, 14. El diputado M. Dumesnil, que es teniente de Infantería, ha sido condecorado en el campo de batalla con la Legión de Honor por su heroico comportamiento.

Se le encargó la instalación de un teléfono entre una trinchera y una batería y cumplió su misión, corriendo grandes peligros y resultando herido.

Los Estados Unidos y Alemania

Censuras de los periódicos. NUEVA YORK, 14. Los periódicos norteamericanos reprochan la conducta de los alemanes en el asunto de la distribución de viveres enviados desde la América del Norte a los belgas.

Afean sobre todo el hecho de haber amenazado varias veces a los belgas con prohibir la entrega de dichos viveres si no se allanaban a determinadas exigencias.

Un Tratado secreto

La intervención de Turquía. ATENAS, 14. Un periódico publica unas declaraciones hechas por un diplomático extranjero.

Este afirma que la intervención de Turquía en el conflicto armado obedece a una cláusula de cierto Tratado secreto firmado por los Gobiernos de Berlín y Constantinopla.

Voluntarios irlandeses

Los del Ulster. LONDRES, 14. Los periódicos dicen que desde el comienzo de la guerra se han alistado en Irlanda 34.000 voluntarios, de los cuales 12.000 son voluntarios armados del Ulster.

Los atrincheramientos en Bélgica. Informes de un corresponsal. LONDRES, 14. El corresponsal de guerra del Daily Mail, que ha visitado estos días el llano de Waterloo, dice que los alemanes se han atrincherado allí fuertemente.

Han hecho lo mismo en los alrededores de Bruselas, donde han sembrado de minas los caminos.

Durante algunos días, mientras se realizaban esos trabajos, impidieron a todo el mundo el acceso a aquellos lugares.

Se cumplió esta orden con tal rigor, que a un aldeano que por simple curiosidad quiso acercarse, le detuvieron, y estuvo a punto de ser pasado por las armas.

En general, en toda Bélgica han construido los alemanes grandes trincheras, y han sembrado el territorio belga de cañones ligeros, ocultos en la tierra, así como de trampas y alambres.

Todo hace creer que en el caso de que los alemanes se vieran obligados a una retirada, los aliados encontrarían grandes dificultades, pues las trincheras están muy ligadas, y la retirada se haría por escalones de pocos en pocos kilómetros.

Confirmación

Transportes turcos a pique. PARIS, 14. Según un telegrama de Roma, recibido por el «ECHO de Paris», un comunicado turco confirma que la flota rusa echó a pique en el mar Negro a tres transportes turcos que conducían tropas y municiones.

Operaciones de los rusos

En la Prusia oriental y en Galitzia. PETROGRADO, 14. Comunicado del Estado Mayor ruso:

«Continúan encarnizadas los combates en la región de los lagos Mazura y en Seldan. En la región de Galitzia ocupamos Krosno, infligiendo grandes pérdidas a los austriacos.»

Los aliados prisioneros

Están bien tratados. ROMA, 14. El cónsul americano en Trieste ha visitado a los prisioneros ingleses que se hallan en Kreins, llevándoles dinero y vestidos de invierno, en nombre de los ingleses y americanos.

El cónsul ha declarado que los prisioneros están satisfechos del trato que reciben.

Un vapor incendiado

Pide auxilio. ROMA, 14. Telegrafista de Cattana al Messagero que el vapor Città di Sabona que conduce ochocientos pasajeros y con ellos 500 askaris de la Eritrea, ha pedido socorro para apagar un incendio a bordo que no les es posible extinguir con sus propias fuerzas.

El torpedero Safo y otros dos vapores han salido inmediatamente en su auxilio.

Se halla el barco incendiado a 150 millas de Cattana.

El Gobierno belga

Reunión del Consejo. EL HAVRE, 14. El jefe del Gobierno belga, M. Broqueville, ha llegado a Dunkerque y ha presidido el Consejo de Ministros.

Submarino alemán

A pique. PARIS, 14. El periódico L'ECHO de Paris publica la noticia de que un torpedero que ha entrado en Dunkerque ha echado a pique en Westende a un submarino alemán.

El Rey Alberto y Francia

Simpatías mutuas. DUNKERQUE, 14. El Rey ha recibido a una Comisión de la Cámara de Diputados, que le expresó al Monarca belga sus sentimientos de admiración por su noble conducta.

El Rey Alberto agradeció esta muestra de simpatía, y declaró que nunca olvidará la acogida que han tenido en Francia, tanto él como su Gobierno.

Postales alemanas

Reporto en Alemania. GINEBRA, 14. Un periódico suizo publica la noticia de que en Alemania se han repartido postales para conmemorar la llegada de los alemanes a París.

En ellas aparece el Kaiser con corona de laurel.

Los alemanes en Silesia

Al interior. LONDRES, 14. A consecuencia de las victorias rusas sobre el Vistula, los habitantes de Silesia han comenzado a preocuparse, y muchos son los que han marchado a Dresde y Leipzig.

Continúa la gran batalla. Tiempo infernal. BURDEOS, 14. (Comunicado oficial de las 15.) En Bélgica, un ataque alemán contra la gran cabeza del puente de Nieuport, ha fracasado.

Varios intentos de ofensiva alemana en la región al Este y al Sudeste de Ipres han sido detenidos.

En las proximidades de Bixschotte hemos progresado un kilómetro hacia el Este.

Entre el canal de La Bassée y Arras, nuestras tropas han realizado algunos progresos de detalles.

En la región de Lassigny y la del Aisne, hasta Berry-au-Bac, los alemanes nos han atacado sin éxito.

En Argonne la lucha se ha reanudado más viva; el enemigo ha intentado inútilmente recuperar el terreno perdido y el pueblo de Stubert.

En las inmediaciones de Verdun los alemanes han realizado varias ofensivas parciales, que han sido rechazadas por el fuego de nuestra artillería antes que el avance de la Infantería haya podido iniciarse.

En la Woevre y Lorena, donde hace un tiempo horroroso, nada que señalar.

Dos banderas enterradas

Joffre las envía a French. PARIS, 14. El general Joffre ha enviado al general French dos banderas alemanas descubiertas hace pocos días, enterradas en unas trincheras abandonadas en la zona donde combatieron los ingleses durante la batalla del Marne.

El heredero de Sajonia. Está enfermo. COPENHAGUE, 14. El Príncipe heredero de Sajonia, padeciendo reumatismo en una rodilla, ha abandonado el teatro de la guerra.

Ha marchado a Wiesbaden para someterse a tratamiento médico.

En el Cáucaso

Signe la lucha. PETROGRADO, 14. Un comunicado del Estado Mayor de los ejércitos del Cáucaso dice que los combates continúan siempre alrededor de las posiciones de Keprykemy.

Hasta ahora no hay nada decisivo.

En las costas chilenas

El «Leipzig» y el «Dresden». VALPARAISO, 14. Se desmiente oficialmente que la escuadra japonesa haya sido vista en las costas de Chile.

Los buques que han sido vistos son los cruceros alemanes Leipzig y Dresden, que entran a repostarse de víveres y carbón.

Varias noticias

Una victoria rusa. PETROGRADO, 13. Cerca de Kalish ha habido un combate entre rusos y alemanes.

Estos fueron derrotados, perdiendo muchos prisioneros y dos cañones de grueso calibre.

Prisioneros austriacos. NISH, 13. Han llegado 2.000 prisioneros austriacos.

Entre ellos figuran ocho oficiales y un coronel herido.

La población les acogió con gritos hostiles; pero no pasó a vías de hecho.

Orden significativa

PARIS, 13. Entre los papeles que llevaba un jefe de Estado Mayor alemán, prisionero de los franceses, figuraba una orden del Gran Cuartel alemán, dirigida a los jefes de los regimientos de Artillería gruesa.

Decíase en ella que aunque en Alemania se fabrican día y noche proyectiles de cañón, éstos empiezan a escasear, sobre todo las piezas de gran calibre, y se recomendaba que no se hiciera fuego con ellas más que de día.

Notas de la guerra

El 42 tomado a los alemanes. Se confirma que fue tomado a los alemanes un cañón de 42 cerca de Arras. Se realizó ese hecho a consecuencia de una sangrienta sorpresa, pues los alemanes habían entrado, con música al frente, en los barrios exteriores de Arras.

He aquí el relato auténtico del combate: «A la una de la tarde, en la carretera, apareció la Infantería alemana. Se había aprovechado de un alto para limpiar los fusiles y asear los uniformes, a fin de hacer una entrada sensacional.

Desde las primeras casas del barrio de San Nicolás, los tambores empezaron a tocar y las tropas marcharon marcialmente.

El tren alemán, la máquina adornada con banderas, detenida bajo presión en Blagny, parecía, ella también, querer entrar con ostentación.

La música y los zapadores avanzaban por el puente del Scarpa cuando sonó un disparo. La columna hizo alto y una docena de soldados, al mando de un oficial, se encaminaron a la casa de donde había partido el disparo. Sin duda habían sido algunos paisanos que iban a pagar cara su osadía...

Pero cuando los alemanes se disponían a echar abajo la puerta de la casa, sonó un nuevo disparo, y la bala derribaba al jefe de la charanga. Y, súbitamente, como por encanto, todas las casas de San Nicolás se erizaron de fusiles.

A lo largo de la calle fué un ruido infernal lo que se oyó. Sobre la columna llovía la metralla, por la izquierda, a la derecha, por todas partes.

Un batallón de la Guardia prusiana, sin embargo, con bayoneta calada, se había lanzado hacia el interior de la ciudad, pensando escapar a la emboscada de los barrios exteriores.

Pero en ese momento, a la cabeza del puente, surgieron los dragones franceses. Cogidos de espaldas por las ametralladoras francesas iban a ser los prusianos sableados, cuando, levantando los fusiles, gritaron que se entregaban prisioneros. El batallón se rindió.

Las tropas alemanas que venían detrás dieron media vuelta y se batieron en retirada.

En Blagny, el tren alemán daba contramarcha, cuando apareció un avión francés, y aquello fué una lluvia de bombas.

Una de ellas hizo saltar la vía. La máquina y los vagones quedaban bloqueados.

Bastaba con que los dragones franceses fuesen a apoderarse de la escolta. Y así se hizo.

Y con gran asombro de los soldados franceses viose que allí estaban, desmontadas, todas las piezas de un cañón de 42.

Seis plataformas se habían necesitado para el transporte del cañón formidable.

Otros cuatro vagones contenían los proyectiles, cada uno de un peso de mil kilos aproximadamente.

Fue capturado también un equipo de la Casa Krupp, que acompañaba al famoso mortero.

Cómo muere un inglés

En el «New York World» cuenta Donald Thompson el siguiente episodio, de que ha sido testigo presencial:

«Disponíame a escribir en la pobre habitación que ocupaba en Nieuport, cuando oí a los soldados alemanes gritar: «¡Un inglés! ¡Un inglés!»

Salí a la calle y vi, rodeado de ufanos, a un hombre vestido de paisano, bajo el cual se entreveía un uniforme kaki. No había duda: se trataba de un soldado inglés.

Alto, los cabellos rubios en desorden, el hombre estaba cubierto de todo de los pies a la cabeza.

Algunos soldados alemanes que conocían algunas palabras inglesas lo señalaban con el dedo, gritando: «¡Espía! ¡Espía!»

Seguí el pequeño grupo hasta una granja, donde se encontraba el cuartel general de la vanguardia enemiga.

Inmediatamente me había dado cuenta de que se trataba de un inglés y deseaba ver si lo trataban correctamente.

Ignoraba quién era aquel infeliz, y hasta el nombre del regimiento a que pertenecía. Por su aspecto, sin embargo, comprendí que no era un oficial.

Lo tuvieron encerrado cerca de una hora. De pronto lo vi salir entre cuatro soldados con fusiles al mando de un oficial.

No llevaba amarrados los brazos, ni nada impedía los movimientos de sus pies. Con continente resuelto lo vi avanzar; el cuerpo erguido, tranquilo, y sin que su rostro reflejara la más pequeña emoción.

La vista de aquel desgraciado marchando a la muerte como a una revista, la mirada sonriente, la frente alta, el pecho altivo, hizo que las lágrimas asomaran a mis ojos.

Olvidé mi neutralidad, mi nacionalidad yanki, incluso la amenaza del enemigo que me rodeaba.

Así, cediendo a un movimiento irreflexivo, grité a ese valiente: «¡Hasta la vista, amigo! ¡Mucha suerte!»

Volvió dulcemente la cabeza, y, fijando su mirada en la mía, sonrió con los ojos, como queriendo darme las gracias, y expresando indiferencia ante lo que iba a pasar.

Los soldados lo colocaron en medio del camino. A lo lejos los cañones seguían tronando.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

15 de noviembre de 1870.

VERSALLES, 12. En el combate del general Tann del 9 de noviembre, fuertes ataques del enemigo fueron rechazados, con grandes pérdidas por su parte, emprendiéndose la retirada el 10 al medio día; una columna bávara de la reserva, con dos cañones, que se extravió, cayó en poder del enemigo.

El 12 de noviembre no hizo movimiento el ejército del Loira; tampoco nada nuevo delante de París.

Continúan siendo satisfactorias las noticias recibidas del ejército del Loira, que parece haber rechazado a los prusianos hasta más allá de Etampes, haciendo esto nacer en algunos la esperanza de que este ejército, fuerte con sus victorias, logre acercarse hasta los muros de París; si los ejércitos formados por Bourbaki y Kertry lograsen acercarse al «tiador, simultáneamente con el del Loira, y en los mismos momentos París hiciera una salida, podría, en concepto de muchos, variar el aspecto de la guerra.

El Times publica la siguiente importante declaración: «Se dice que tenemos por costumbre considerar las guerras en las que nosotros no tomamos parte como negocio de otro planeta. Es un error.

No podemos ver sin terror a la capital del mundo civilizado amenazada de contar uno de estos días bajo sus murallas los cadáveres por cien mil, víctimas del hambre. No es tarde aún.

El bombardeo no puede tener lugar aún en quince días, y el Rey de Prusia anda con tiento para dar la orden.

Las pretensiones de Alemania son inadmisibles. Alsacia y Lorena no son todavía alemanas, y no quieren serlo a ningún precio. Inglaterra no tolerará esta manera bárbara con que Prusia querrá disponer de hombres libres.

Tenemos motivo para no dejar ir las cosas más allá.»

De Cuxhaven anuncian el 9, con referencia a noticias fidegudas, que la escuadra francesa, compuesta de 30 buques, ha ido al mar del Norte. Por lo tanto, se ha suspendido la navegación en el Elba, y han sido retiradas las boyas y apagados los faros. No se permite a los pilotos que salgan del puerto.

La ciudad de Saint Cloud, inmediata a París, ha debido ser evacuada por los habitantes.

Se les había dado orden la víspera para dejar sus casas en el improrrogable término de veinticuatro horas.

Al comunicar los prusianos a los habitantes la orden anterior parecían muy irritados, y amenazaban con fusilar a todo aquel que se encontrase en la ciudad después del plazo fijado.

Los periódicos de Tours dicen que el ejército del Loira, que acaba de alcanzar una importante victoria en Orleans, consta de 150.000 hombres disciplinados y en disposición de hacer frente al enemigo.

En Tours se decía a la fecha de las últimas noticias, que los prusianos, rechazados de Orleans, después de ser considerablemente reforzados, se preparaban a tomar la ofensiva.

En Madrid

En la Embajada de Austria-Hungría

Nota oficial.

En algunos periódicos de Madrid se ha reproducido la carta de un oficial húngaro publicada por la Prensa rusa, en la cual se habla de las relaciones entre tropas austrohúngaras y alemanas. Esta carta es, naturalmente, de la primera hasta la última línea una libre invención, como lo prueba el sólo hecho de que las tropas alemanas nunca han combatido en Sandomierz.

Además de esta invención, un periódico local ha publicado a renglón seguido un comentario malévolo respecto al alto mando del ejército austrohúngaro, que es tan perfectamente injustificado, como, sobre todo, falto de tacto de parte de un periódico español.

La Embajada austrohúngara estima que su dignidad no le permite entrar en los detalles de la mencionada carta ni ocuparse de la noticia añadida; tan sólo hace constar que en el teatro de la guerra del Este no hay tropas austrohúngaras que estén bajo el mando de oficiales alemanes.

En provincias

De Cádiz

El «Montevideo.»

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha llegado de Barcelona el transatlántico Montevideo. Su capitán ha contado que anoche, en el Estrecho de Gibraltar, se acercó al transatlántico un torpedero inglés, preguntándole de qué puertos procedía y adónde se dirigía.

Como se le contestara satisfactoriamente, el torpedero se alejó.

Zarpará mañana para Colombia, llevando a bordo al obispo de Tunja, Mons. Maldonado.

Para el puerto de Cádiz.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Para las obras del puerto de Cádiz han sido consignadas en el presupuesto del año próximo 3.800.000 pesetas.

Repatriados.

Llegaron varios repatriados gaditanos que estaban en Francia.

Han sido socorridos por la Junta de Damas.

Existen muchísimos hospitales y que se están habilitando más en toda Francia.

De Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Amsterdam, 13. El Cuartel general alemán comunica que los ataques franceses al Oeste y Este de Soissons fueron rechazados con pérdidas sensibles para ellos.

Amsterdam, 13.—En la frontera rusa, en Prusia del Este, cerca de Eytachnen y al Sur de esta población, en el Este del territorio de los lagos se han desarrollado nuevos combates sin decisión definitiva.

Constan-tinopla.—De los buques transportes turcos que salieron hace ocho días de este puerto, el Telemialen, el Tabrichor y Muitel no se tiene ninguna noticia.

Como estos buques se encontraban en el día del bombardeo en Souguldaf, aumentan las probabilidades de que fueran atacados por la flota rusa.

Constantinopla.—El Sultán ha declarado la guerra santa.

Sofía.—Según noticias de Constantinopla, se ha prohibido a todos los mahometanos que sirvan en los ejércitos de Inglaterra, Francia ó Rusia.

Rotterdam.—Los rusos se han visto obligados a retirarse en el Cáucaso por la presencia de las tropas turcas.

Una fiesta benéfica y una salvajada. A la cárcel. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Han ingresado en la cárcel dos sujetos, detenidos anoche después de los sucesos en el teatro Soriano.

Uno está acusado de haber impedido que uno de los guardias que acudieron pudiera detener al que hizo el disparo que hirió al otro guardia.

Al segundo se le ha reconocido como uno de los que promovieron el tumulto, y se le ocupó una pistola cargada. Ambos son jóvenes.

Han negado rotundamente su participación en los hechos.

La Policía opina que lo ocurrido fué aprovechado por algunos para agredir a los guardias.

De las averiguaciones hechas resulta que, después de la ovación hecha al cónsul de Bélgica, entre los grupos que estaban a la entrada de la platea se promovió una discusión acerca de si se había dado ó no un viva a Alemania.

Dos guardias de Seguridad y un cabo que allí se hallaban fueron al grupo para poner orden. Entonces los contentidísimos arremetieron contra ellos y los arrollaron, sonando en aquel instante un disparo que hirió a uno de los guardias.

No se pudo saber quiénes eran los del grupo, pues pudieron huir todos aprovechando la confusión que se promovió y haber poseo agentes en el local.

Los dos detenidos lo fueron al terminar la función.

Han sido entregados al Juzgado y procesados por atentado y desórdenes públicos.

El guardia herido sigue grave.

Habla Andrade.

El gobernador, al recibir a los periodistas esta mañana, ha manifestado que los dos detenidos están reconocidos como los que se le habían atribuido el disparo que resultó herido.

Ha añadido que, según sus informes, ambos son radicales, pero sin afirmarlo en absoluto.

Respecto al que hizo el disparo ha dicho que no puede ser ni radical ni radical, y opina que el suceso no fué preparado, sino que surgió inesperadamente.

La Policía caeó a los concurrentes a medida que entraron, y recogió buen número de armas.

Moro detenido. Cuando desembarcaba en Gibraltar, fué detenido un moro que llegó en el último vapor que entró esta tarde en aquel puerto.

Obedece la detención a la sospecha de que el moro es un agente alemán.

Movimiento del puerto.

En el puerto de Gibraltar han entrado doce vapores, de ellos, tres españoles, y han salido despachados para diferentes puertos diez buques, de los cuales son españoles cuatro.

Mitln patriótico.

Mañana, a las nueve de la noche, habrá un mitin patriótico en el teatro Real de Gibraltar.

Entre el pueblo calpense ha despertado el acto gran entusiasmo.

En Algeciras

La exportación.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Con destino a Gibraltar han sido despachados varios vagones de aceite.

La exportación de este artículo, que se hace para Gibraltar desde Algeciras, representa una cantidad muy importante.

Para Ceuta se han despachado importantes cargamentos de carbón vegetal, pues además del que ha llevado el vapor correo, salieron dos veleros con carga completa de dicho artículo.

Lucha espantosa

Nota del ministro inglés de la Guerra. LONDRES, 14. En el ministerio de la guerra ha sido facilitada una nota que dice...

Muerte de lord Roberts

LONDRES, 15. Ha fallecido lord Roberts. Lord Federico Sleigh Roberts era en Inglaterra una prestigiosísima personalidad...

Sigue la batalla

Infructuosas tentativas de los alemanes. BURDEOS, 14. Comunicado de las diez de la noche: «Desde el mar del Norte a Lille, la jornada ha sido buena...

MARRUECOS

Próximo bombardeo. CADIZ. (Sábado, noche.) El comandante jefe de Tetuán dice al comandante general de este apostadero: «Para castigar a los autores de la última agresión en las proximidades de Ceuta, se necesitará batir los poblados con cañones de alcance...

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis...

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 15 de noviembre de 1864. Durante la horrosa inundación por que acaba de pasar la desgraciada villa de Alciria, han ocurrido algunos sucesos verdaderamente providenciales...

EL CARDENAL PRIMADO

La llegada. SEVILLA. (Sábado, noche.) En el expreso ha llegado el primado Sr. Guisasaola. Esperábanle en la estación el cardenal Almaraz, el provisor Sr. Castillo, una Comisión del cabildo, el alcalde, las demás autoridades...

EL TIFUS EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los fallecidos de todas las enfermedades fueron ayer 78. De ellos 25 de tifoideas. Las invasiones fueron 144. Los facultativos opinan que se nota una mejoría en el estado sanitario a pesar de que las defunciones en general siguen siendo dobles y triples de las normales...

ANDALUCIA

Ex ministro cubano. CADIZ. (Sábado, noche.) El ex ministro de Justicia cubano Sr. Menocal visitó los museos acompañado del cónsul. Mañana marchará a Cuba en el transatlántico Montevideo.

ARAGON

Robo audaz. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Comunicación de Terret que cuatro hombres enmascarados asaltaron la casa del propietario D. Higinio Hertel, al que sorprendieron cuando se hallaba dormido...

CASTILLA LA VIEJA

Batalla campal. BURGOS. (Sábado, noche.) En el pueblo de Mecerreyres se ha librado una verdadera batalla campal entre el vecindario y una caravana de húngaros que acampan en las inmediaciones...

CATALUNA

Festival benéfico. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, en el Palacio de Bellas Artes, se celebrará un festival artístico organizado por la Comisión de socorros a los obreros sin trabajo...

VALENCIA

Muerte sentida. Ha fallecido en esta capital D. Antonio Béjar Ayuso, teniente coronel del regimiento de lanceros de España. El finado contaba con generales simpatías, y su muerte ha sido sentidísima.

GALICIA

Fuerte temporal. BARCELONA. (Sábado, noche.) Reina rudo temporal en el golfo de León. Los buques han llegado al puerto después de penosa travesía, a consecuencia del vendaval...

AGUAS DE CABREIROÁ

Eficacísimas en el artrismo. De huelgas. FERROL. (Sábado, tarde.) Se ha solucionado la huelga de carros de transporte, comprometiéndose los patronos a abonarles los jornales que perdieron durante la huelga...

VALENCIA

El conflicto naranjero. CASTELLON. (Sábado, noche.) Por temor a que se repitiesen los desórdenes en Almazora se ha concentrado la benemérita en aquel punto. Como los ánimos continúan excitados, los dueños de los almacenes y establecimientos no los abrieron para evitar posibles choques...

zora, conferenciando con los almacenistas y una Comisión de obreros. Les comunicó que se hallaba dispuesto a garantizar la libertad del trabajo y que para ello tomaría las medidas necesarias...

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. Con grandísimo éxito sigue actuando en el teatro Campos Eliseos la compañía cómicodramática Paquita Calvo, que dirige Ricardo Manso. Han constituido un verdadero triunfo las representaciones de Don Juan Tenorio, siendo aplaudidos con entusiasmo todos los artistas...

LA ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO ADVIERTE A LOS SRES. ANUNCIANTES

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

AVISOS ÚTILES

La salud en peligro. Tomar alimentos sanos y garantizados. Los Chocolates Zorraquino son todos de sólo cacao y azúcar superiores.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Brasserie Palace Hotel

TANGONIA CLUB ENTRADA: ROTONDA CERVANTES. El sábado, de 12 de la noche a la madrugada. SOUPER PARISIEN de GRAN GALA. Traje de etiqueta.

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. oaja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andren, Uriach y Rivas.

Los indios y la niebla

De Dixmuidé a Arras. LONDRES, 14. Daily Mail dice en las columnas que su corresponsal en la guerra le envía, que la lucha ha alcanzado su mayor violencia de Dixmuidé a Arras, y que esta lucha tiene tal importancia, que su resultado probablemente hará que la campaña entre de una nueva fase...

Ipres, perdido y recuperado

Episodios de la lucha. LONDRES, 14. Los ataques de los alemanes sobre Ipres han sido de una violencia extraordinaria. Merced a ello, los germanos lograron entrar en Ipres. Pero estuvieron allí poco tiempo. En la mañana del siguiente día, los aliados atacaron vigorosamente y expulsaron a los alemanes.

Dice Saint-Saens

Odio a Alemania. PARIS, 14. El New York Herald dice que la Academia de Música de Munich y otras entidades artísticas exhibieron al ilustre Saint-Saens reprochándole su odio a Alemania. El maestro ha contestado así: «Primero, quisiera a Alemania; luego, la temo; ahora, la odio, porque lo merece.»

Defended vuestras casas

«El momento ha llegado» PETROGRADO, 14. Los alemanes ultimán a toda prisa los preparativos para impedir el avance ruso en Silesia. El Kaiser ha publicado una orden dirigida a sus soldados. De ella son los párrafos siguientes: «No olvidéis que estáis obligados a defender vuestras casas, en las que están vuestras familias. ¡Ha llegado la hora! Si no cumplís con ese sagrado deber, Alemania será humillada. ¡No deis un paso atrás! ¡En ello está nuestra ruina! ¡Avanzad, avanzad siempre, que en ello está el éxito.»

Los prisioneros

En reciprocidad. PARIS, 14. Habiendo sido autorizado para visitar los depósitos de prisioneros de guerra en Alemania el embajador de España en Berlín, que está encargado de los intereses franceses, el ministro de la Guerra francés, por reciprocidad, ha autorizado al embajador de los Estados Unidos para visitar los depósitos de prisioneros alemanes en Francia.

Los rusos

Signen avanzando. PETROGRADO, 14. (Oficial.) En la Prusia oriental los rusos continúan progresando. Dirección de Cracovia, los rusos pasaron el río Schreniava, y ocuparon Tarnow en Galicia.

Caillaux, a América

Le acompaña su esposa. BURDEOS, 14. Un periódico anuncia que el famoso ex-Presidente del Consejo, monseñor Caillaux y su esposa han embarcado a bordo del «Perú», con destino a la América del Sur.

ESTADO DEL TIEMPO

Bajan rápidamente por el Norte las presiones atmosféricas. La fuerza del viento crece por momentos, y todo parece indicar la aproximación de un centro meteorológico perturbador, que alterará más profundamente que hasta hoy el tiempo. Persisten las lluvias en la región Norte de España, y las temperaturas continúan siendo bonancibles. Marejada en todo el litoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 707 milis. (12 n.). Mínima, 705 (3 U). Dirección, N.O. Viento..... Recorrido, 825 k. Máxima al sol, 24. A la sombra, 19. Temperatura..... Mínima, 6. Máxima, 78. Humedad relativa..... Mínima, 58.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

JAQUECAS

Advertisement for JAQUECAS featuring a cow illustration and text: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN...

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de noviembre de 1864.

El *Pensamiento Español* da la siguiente explicación del porqué de la salida del Infante D. Enrique para las islas Canarias:

«El Infante D. Enrique dirigió una carta á S. M. llena de apreciaciones violentas sobre hechos, tanto públicos como de familia, en la cual se formulaban quejas, y que no era notable por su espíritu monárquico ni por la cortesía.»

Como la carta no era del hermano á los hermanos, sino del súbdito al Monarca, S. M. dió cuenta de ella al Presidente del Consejo, y el general Narváez pidió permiso á S. M. para consultar á sus compañeros. Estos, conviniendo en que el hecho constituía un grave desacato, acordaron proponer á la Reina la medida que se ha llevado á cabo, y que durará el tiempo que juzgue prudente S. M., oyendo antes al Consejo de ministros.»

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Domingo 15 de noviembre de 1914.

Salé el Sol á las 7.
Se pone á las 16,58.
Salé la Luna á las 4,13.
Se pone á las 15,13.

SANTORAL.—San Eugenio I, arzobispo de Toledo; Santos Abibo, diácono, Macuto y Félix, obispos, mártires; Santos Luperio, obispo, y Leopoldo, marqués, confesores, y la Beata Lucía de Naray, virgen.

SAN ELPIDIO y compañeros, mártires.—Fueron víctimas del Emperador Juliano el apóstata.

San Elpidio era ciudadano romano del orden senatorio.

Llevado, como otros muchos cristianos, á presencia del Emperador, confesó su fe, y entonces él y sus compañeros fueron atados á las colas de unos caballos salvajes, que los arrastraron por toda la ciudad.

Luego fueron arrojados al fuego, donde acabaron su vida.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA. Tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, relevado ayer del despacho con S. M. el Rey por hallarse éste cazando en el Rincón, dedicó la mañana á recibir visitas de Comisiones y de personalidades sueltas que le habían pedido audiencia.

Cuando recibió á los periodistas dijo á éstos que no había noticias de Marruecos que acusasen novedad.

El Rey saldrá hoy por la noche para Santa Cruz de Mudela, en donde pasará unos días.

Dijo que, como estaba anunciado, ayer seguirán las reuniones de los jefes de minorías y continuará el Sr. Bergamín su informe, que anteaer interrumpió, acerca del presupuesto de Instrucción pública.

Refiriéndose al debate de anteaer en el Congreso, manifestó que era bien sensible se hubiese estado discutiendo si los jefes de minorías, asistiendo á las reuniones de estos días, defendían ó no el régimen parlamentario.

Expresó el Sr. Dato que era una aspiración del Gobierno que quedasen aprobados los presupuestos en la semana entrante.

Una vez que lo sean en el Congreso, y mientras el Senado ultima su discusión, la Cámara popular se dedicará á discutir el proyecto de rebajas de edades y de reducción de plantillas en el ejército, el de amnistía y el de habilitación de bases navales y construcción de unidades ligeras.

Ayer tarde proponíase el Sr. Dato leer el proyecto de ley sobre colonización.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

GRAN MUNDO

La duquesa de Fernán Núñez se trasladará hoy á su magnífica posesión de la Flamenca, cercana á Aranjuez. Sus hijos, los duques de Montellano, acompañarán á la ilustre dama, así como los duques de Ahumada.

Los condes de Guendulain se han trasladado de Tafalla á Pamplona. Su hijo D. Joaquín Menos ha salido de Madrid para reunirse con ellos.

Los duques de Granada se encuentran en Zarauz, donde se proponen permanecer parte del invierno.

La marquesa del Nervión y sus hijas han salido para Sevilla.

Hoy llegará á Madrid el cadáver del conde de Casa Valencia, para ser enterrado en el panteón de familia. Le acompañan sus hijos, el vizconde del Pontón y D. Juan, y don Alvaro Alcalá Galiano.

El éxito que ha alcanzado el abono del

teatro Real promete al regio coliseo brillantes noches, y será durante la próxima temporada de invierno el sitio de reunión de predilección de la sociedad aristocrática, que, según todas las probabilidades, dará pocos saños.

Es probable que el público tenga la satisfacción de aplaudir entre los artistas algunos cuyo nombre es desconocido ahora, como lo era el de la Galli-Curci, y se dé á conocer de modo notable á los aficionados madrileños.

El maestro Mancinelli, como director de orquesta, asegura la perfección tanto en la parte instrumental como en la vocal, pues el afamado maestro cuida de todos los detalles que han de dar mayor lucimiento á las representaciones.

MADRIZZY.

LAS AVENTURAS DE NICASIO

Se escapa dos veces y le cogen tres

Ayer nos hemos enterado de las varias hazañas, de interés verdaderamente novelesco, que realizó el sujeto que timó el caballo, á las puertas del Palace Hotel, á un oficial del Ejército.

Dicho sujeto ha sido detenido tres veces en el espacio de pocos días, y logró fugarse en dos ocasiones en circunstancias difíciles.

Es un sujeto el tal Nicasio—pues éste es su nombre—de verdadero ingenio.

Un día, en la estación del Mediodía, un sujeto llamó á dos mozos, y señalándoles dos baúles, les dijo tranquilamente:

—Esos dos bultos á mi casa, Atocha, 75.

Cargaron los hombres con los baúles y los llevaron á las citadas señas.

Poco después en la estación del Mediodía había un barullo tremendo. La Policía buscaba al autor de la sustracción de los dos baúles, cuyo verdadero propietario se tiraba de los pelos. El otro, el que mandó llevarse los baúles a casa, no era más que un «fresco».

La brigada de Investigación pudo saber, instantes después, por los mismos mozos de la estación, dónde estaban los baúles, y recuperó éstos.

Nicasio, pues de éste se trataba, había ya descerrajado uno, y sin tomar precaución alguna dió tiempo á que la Policía le echara el guante.

Compungido Nicasio, y obligado por la Policía, tuvo que cargarse á hombros uno de los cuerpos del delito y echar camino del Juzgado custodiado por una pareja de guardias.

Al llegar á la plaza de las Salesas los guardias, que iban confiados en que aquel hombre no podía huir con el bulto que llevaba sobre las espaldas, vieron cómo de pronto el detenido arrojaba el baúl al suelo y echaba á correr.

Mejor dicho, aquello no era correr, era volar. No pudieron detenerle.

La Policía tuvo de nuevo que ponerse en movimiento y con fortuna—hay que reconocer que en la mayor parte de las ocasiones al que se le escapa le vuelve á coger,—dió con Nicasio en la plaza de Oriente.

Como se trataba de un sujeto ágil de piernas, los agentes de Vigilancia no se separaron de él y le llevaron á la Dirección de Seguridad.

Se le condujo al despacho de las oficinas de la brigada de Investigación.

Allí estuvo el buen Nicasio esperando un buen rato que le llamara el comisario señor Luna, para declarar.

De pronto se levantó y echó á andar. Los agentes le gritaron:

—¿Dónde va usted?

—Al despacho del jefe, que acaba de llamarme.

El Sr. Fernández Luna acababa de pasar en dirección á su despacho, y los agentes que custodiaban al detenido lo creyeron.

No cruzó por su mente que el ladrón se les pudiera escapar otra vez, porque aquél no podía salir á la escalera más que por un pasillo que se comunica con el despacho por unas amplias ventanas, de marco casi rasante con el suelo, que á la sazón estaban abiertas, y por las cuales se divisaba el pasillo en toda su extensión.

Momentos después, el Sr. Fernández Luna pidió que le llevaran al ladrón á su presencia, y todos se quedaron sorprendidos.

El pájaro había volado.

Pero ¿cómo?

Nicasio es un hombre ingenioso. Observó de una ojeada la disposición del edificio, y, arrastrándose por el suelo, pegado á las ventanas, pudo cruzar, pegado á éstas, el pasillo, sin ser visto por nadie.

Poco después había ganado la calle. Vuelta á buscar al ladrón la Policía de la brigada, que se proponía sujetarle con cadenas y grillos á la primera ocasión en que le volvieran á echar mano.

A los dos ó tres días ocurre el timo del caballo á que antes nos referimos, timo de verdadera gracia y muy original, que nuestros lectores ya conocen por haber publicado su relato en estas columnas.

La Policía toma datos del autor; empieza sus trabajos de busca, y en seguida echa el guante por tercera vez al autor de la sustracción de los baúles.

Esta vez iba el hombre muy bien trajeado, y se había desfigurado para burlar la persecución.

Como pueden ver nuestros lectores, ésta es una verdadera película ó novela de Sherlock Holmes.

Y como en la novela, el audaz Raffles se ha encontrado con el sagaz «detective», ó como decimos en castellano, «con la horma de su zapato».

Al fin triunfó la justicia.

Nicasio está en la cárcel.

CAFES ¿el mejor?

El Cafeto, Fuencarral, número 33.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Celebra su sexta sesión este Centro, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso).

Lee el acta de la anterior el secretario accidental de la Mesa, Sr. Durán, y antes de ser aprobada, el Sr. Martín Pindado dice que ni de cerca ni de lejos trató de molestar en lo más mínimo al Cuerpo médico-farmacéutico de la Beneficencia provincial, y si únicamente se refirió á la falta de organización en el encargado de distribuirlos.

El Sr. Fernández Morales felicita al señor Martín Pindado por sus sinceras explicaciones.

El Sr. Mazzantini también explica cuanto dijo en la anterior sesión, manifestando que solamente se había referido á la falta de organización que había denunciado el Sr. Martín Pindado.

El Sr. Soria dice que no dará el nombre del médico que denunció en la sesión última, porque dichas faltas no las había presenciado; pero que, en cambio, dirá hoy que hay un cirujano que ha hecho verdaderas enormidades, las cuales son bien públicas, y sobre todo ofrece dar cuenta en el expediente que ha de informar, del nombre del cirujano aludido, si así se desea.

El Sr. De Carlos también explica las manifestaciones que hizo en contra del Cuerpo médico, insistiendo en que el expediente se forme lo antes posible para aclarar si existen las faltas denunciadas.

El Sr. Soria manifiesta que los alumnos internos del Hospital Provincial, según sus informes, que tiene por exactos, han protestado de cuanto en la sesión última se dijo contra el Cuerpo médico, uniéndose al decano, como desagravio á lo que contra él se había dicho, lo cual era á todas luces una falta de respeto hacia la Corporación, é insiste en la formación de un expediente para aclarar si tal acto de protesta se habla efectuado por parte de los alumnos internos.

El presidente, Sr. Díaz Agero, da amplias explicaciones acerca de una entrevista que había tenido ayer con los médicos de la Beneficencia, quienes le habían manifestado sus deseos de que el expediente se forme, puesto que en ello hallábase verdaderamente interesados.

Y acto seguido queda aprobada el acta.

El presidente da cuenta del fallecimiento del médico de la Beneficencia Sr. Olavide, y se acuerda se consigne en acta el sentimiento que ha producido la muerte del distinguido doctor.

Se da cuenta de un oficio del gobernador civil, significando, en contestación á las manifestaciones hechas por el vicepresidente de la Comisión, Sr. Soria, en la sesión inaugural, sobre la conducta seguida por el jefe de la Sección de Cuentas municipales en la recaudación de determinada agencia, que el expediente instruido con este motivo fué resuelto y ultimado por las reales órdenes de 6 de septiembre de 1813 y 25 de junio de 1914.

El Sr. Soria protesta contra el oficio de que se había dado cuenta y presenta en la mesa varios comprobantes de otras faltas cometidas por el aludido funcionario, y pide que se acuerde la suspensión de empleo y sueldo del mismo.

El presidente dice que se tratará el asunto con toda actividad y que se procederá en justicia, toda vez que el gobernador civil estaba dispuesto á resolver el asunto con la rectitud que impera en todos sus actos.

Se presenta una moción del presidente, señor Díaz Agero, proponiendo se reclame judicialmente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros el reintegro de las cartillas abiertas con posterioridad á 23 de octubre de 1906, y cuyo pago ha sido denegado por el Consejo de Administración de dicho centro en 29 de mayo de 1913.

El Sr. Mazzantini felicita al presidente por sus gestiones, y la moción queda aprobada.

La Comisión de Beneficencia propone á la Diputación acepte la subrogación de derechos solicitada por el arrendatario de los solares del antiguo Hospital de San Juan de Dios, D. Mariano Tejero, á favor de D. Clemente Orta, en las condiciones que este señor consigna en su nueva instancia, y por el precio de 18.000 pesetas anuales.

Hace muy oportunas observaciones, en excelente discurso, el Sr. Adame, insistiendo en que el Sr. Tejero no tenía personalidad cuando presentó la solicitud de referencia.

Le contesta el Sr. Martín Pindado, defendiendo el dictamen, y hace detenida historia de los solares hasta que el Sr. Tejero se quedó con ellos, merced á subasta.

El Sr. Martínez Cardaña pide á la Comisión retire el dictamen, adhiriéndose á lo expuesto por el Sr. Adame, aduciendo muy oportunas citas legales al combatir el criterio de la Comisión de Beneficencia en tan transcendental asunto.

El Sr. Senra, después de dedicar lisonjeras frases al Sr. Adame, por su exquisita corrección al combatir el dictamen, defendiendo éste, y aduce argumentos en contra de lo expuesto por el señor Martínez Cardaña, estableciéndose un animado pugilato jurídico entre ambos representantes de la provincia, que no pueden olvidar que son letrados.

El batallón dictamen se pone á votación nominal, y queda aprobado por 19 votos contra 4.

Son aprobados varios dictámenes de las Comisiones de Beneficencia y Personal.

La Comisión de gobierno interior propone se desestime la instancia del marqués viudo de Mondéjar, por ser insuficiente el local que ofrece en arriendo para instalar las oficinas centrales de esta Corporación.

Se presentan dos proposiciones del señor Soria, que pasan á estudio de la Comisión de Beneficencia.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Largo Caballero dice que hay en el Asilo de las Mercedes 948 asiladas, y que fal-

tan 89 camas para ellas, por dar ingreso á más asiladas de las que verdaderamente caben, dando lugar á que tengan que dormir dos asiladas en una cama.

Pide, además, que se declare vacante cuanto antes el cargo de diputado que ocupó el Sr. Freire.

También el Sr. Largo Caballero ruega que lo antes posible se provea la plaza de deliniente en el opositor que la haya merecido, toda vez que los ejercicios de oposición habían terminado.

El Sr. Cardaña, visitador del Asilo de las Mercedes, da explicaciones acerca de la aglomeración de niñas en el Asilo de las Mercedes, debido en muchas ocasiones á la caridad que se impone.

El Sr. Mendaro y del Alcázar se lamenta de que no se cumpla el reglamento que él redactó, y que tuvo la suerte de que fuese aprobado por la Corporación.

El presidente, Sr. Díaz Agero, afirma que, según sus noticias, se cumple con toda exactitud el reglamento á que se refiere el señor Mendaro.

Los Sres. De Carlos y Chavarrí dan explicaciones al Sr. Largo Caballero; el primero, acerca del dictamen declarando vacante el cargo de diputado que desempeñaba el Sr. Freire, y el segundo, acerca de las razones de no haber hecho aún la calificación de los ejercicios, la cual de hoy á mañana se hará pública.

Y se levantó la sesión.

NIÑOS

Decid á vuestras madres que os alimente con el nuevo preparado **PAPILLA DE LECHE**, el mejor y más económico del mundo. 25 céntimos cajita.—Pedido en todas partes.

Para el director de Correos y Telégrafos

Un ruego.

Varios suscriptores nos ruegan que formulemos un ruego al señor director general de Comunicaciones, y lo hacemos seguros de que el Sr. Ortuño ha de atenderlo con el interés que pone en todo cuanto pueda referirse á mejorar los servicios que de él dependen.

Es el caso que casi todas las cartas que estos amigos nuestros envían sin certificar á Almodóvar del Río (Córdoba) se pierden. Certificadas, llegan siempre; sin certificar, no llegan nunca.

¿A qué se debe esto?
¿No podría el Sr. Ortuño averiguarlo ó, cuando menos, tomar las medidas necesarias para que el escandaloso hecho no se repita en lo sucesivo?

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

CASA DE LA VILLA

Un numeroso grupo de obreros ha visitado al alcalde en demanda de trabajo, viéndose el Sr. Prast en la imposibilidad de complacerlos, porque actualmente tiene el Ayuntamiento todo el personal jornalero que puede sostener.

El jardín de la plaza de la Villa ha aparecido hoy cuajado de magníficos crisantemos en flor.

En veinticuatro horas ha cambiado por completo el aspecto de la plaza, merced al esfuerzo de haber trasplantado allí 1.300 plantas de las estufas del Retiro.

Los crisantemos colocados en la plaza de la Villa son variadísimos, y el conjunto es de mucho gusto.

El jardinero mayor del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez, ha recibido muchas felicitaciones, á las que unimos las nuestras.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de **MATIAS LOPEZ**, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El domingo 15, á las tres en punto de la tarde, se celebrará la segunda eliminatoria del campeonato de España en esta región, entre los equipos de primera categoría del Madrid F. C. y la Sociedad Gimnástica Española, en el campo de esta última (calle de la Princesa).

Los equipos estarán compuestos por los siguientes jugadores:

Madrid F. C.—Carcer (J.), Erice (J. A.), Bernabeu (M.), Arganzer, Castell, López, Rodríguez, Bernabeu (S.), Irureta, Petit (R.) y Petit (J.).

Gimnástica.—Somoza, Carruana, Alvarez, Quintana, Kindelán, Roca, Kindelán (J. A.), Uribarri, Castelli, Peñalosa y Escudero.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Buenos Aires participa la defunción del súbdito español Julián Peñaricán y Urquía, hijo de José Antonio y de Benita, de sesenta años, soltero; se dice que es de Zumarraga.

El de España en Caracas participa la defunción de los súbditos españoles:

Maria Funero, soltera, natural de Canarias.

Jerónimo González, soltero, de cuarenta años, de la misma naturaleza.

CASA REAL

A las siete y media de la mañana marchó S. M. el Rey en automóvil á la cacería del te D. Alfonso.

S. M. la Reina Doña María Cristina y la Infanta doña Beatriz han almorzado en casa de S. A. la Infanta doña Isábel.

Hoy por la noche saldrá S. M. el Rey para la cacería de Santa Cruz de Mudela. El día, y llegará al apeadero de Santa Cruz las ocho y treinta de la mañana. Allí esperarán los automóviles que llevarán los invitados al cazadero.

EN EL ESPAÑOL

EL VIOLINISTA DALMAU

Ayer ofreció este ilustre artista argentino al público madrileño un interesante recital de violín en el teatro Español.

En el programa figuraban obras copiosas de dificultades que Dalmáu vence con asombrosa facilidad, gracias á su mecanismo siempre admirable.

Madrigal, de Simonetti; un delicioso *Motete*, de Mozart, y *Ronde des Lutins*, de Bazzini, fueron interpretados con exquisita delicadeza por el admirable virtuoso, á quien el público, que ocupaba casi todas las localidades del teatro, ovacionó largamente.

Las demás obras fueron igualmente ejecutadas por el Sr. Dalmáu con extraordinaria maestría, reveladora del temperamento artístico del ilustre violinista argentino.

Al terminar el recital, el Sr. Dalmáu fué objeto de una calurosa ovación, con que se afortunados oyentes premiaban el talento de artista.

Acompañó muy bien al piano el notable maestro Sr. Guervós.

Los exploradores de España

Visita á Cuatro Vientos.

Los distinguidos jefes y oficiales que componen la Escuela Militar de Aviación, situada en Cuatro Vientos, deseando ofrecer una prueba de afecto é interés á la Asociación de Exploradores de España, ha invitado á todos á asistir á sus prácticas el próximo jueves 19, á las cuatro en punto de la tarde. El traje para esta visita será el de excursión sin bordón.

Los exploradores de los distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Buenavistas, Congreso y Universidad realizarán hoy domingo, á las ocho y media de la mañana, una excursión á los montes del Pardo; los del Hospital, á la Ciudad Lineal; los de Inclusa, á Hortaleza; los de Latina, á Carabanchel, y los de Palacio, á la Fuente de las Damas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Pidiendo una reforma.

Una Comisión, compuesta por los productores industriales de gas y electricidad de la provincia de Zaragoza, ha visitado al ministro de Fomento, para pedirle que se reforme el reglamento respecto á los contadores y verificadores, con arreglo á los progresos científicos.

La Comisión salió muy satisfecha de la entrevista con el ministro.

Creación de una escuela.

El marqués de Morella ha visitado, con una Comisión de Bilbao al ministro de Fomento, para rogarle conceda una subvención á una escuela particular de aviación, que será fundada en breve en dicha capital.

El ministro contestó que no tenía inconveniente en acceder á las peticiones formuladas por los comisionados bilbaínos.

Los riegos del Alto Aragón.

Por último, recibió el ministro á la Comisión de regantes del Alto Aragón, para decirle que piensan presentar una enmienda al segundo dictamen de la Comisión parlamentaria que estudia el proyecto de los riegos del Alto Aragón.

El Sr. Ugarte dijo que las obras empezarán en 1.º de enero próximo.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Los temporeros de Hacienda

Por fin las gestiones que con tanta constancia vienen realizando estos modestos funcionarios á favor de sus aspiraciones legítimas, cristalizaron definitivamente ayer tarde en el Congreso, tomando estado parlamentario por la interpelación del diputado Sr. Antón del Olmet al ministro del ramo en la hora de ruegos y preguntas, haciendo una defensa vibrante de aquellos que prestan servicios importantes y permanentes sin recompensa de ningún derecho, á lo que atendió y asintió con cariño toda la Cámara, obteniendo después aprobación en las peticiones formuladas cuando á última hora se discutieron el presupuesto del ministerio de Hacienda.

Era de justicia que á los temporeros de este Centro se les concediera ya de una vez la inamovilidad y la plantilla, tanto más cuanto que, lejos de gravar al Tesoro, lo beneficiaban en una crecida cantidad de miles de pesetas.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte ocupa la presidencia el general Azcárraga y comienza la sesión. En el banco azul, el ministro de Marina. Escaso número de senadores en los escaños. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Homenaje a la memoria del conde de Casa-Valencia.

El PRESIDENTE pronuncia sentidas frases, haciendo cumplido elogio del fallecido senador, conde de Casa-Valencia, enumerando los méritos del finado como diplomático, político, gobernante, y muy especialmente como parlamentario. Pide a la Cámara que acuerde haberse enterado con sentimiento del fallecimiento del conde de Casa-Valencia, que era el más antiguo de los senadores.

El Sr. SALVADOR (D. Amós) comienza por decir que estas necrologías de los senadores fallecidos, las hace tan bien el presidente de la Cámara, que nada deja por decir. Fue el conde de Casa-Valencia tan cariñoso compañero, que nunca dejó de adherirse al sentimiento por cuantos senadores fallecieron, así que lo menos que puede hacerse es dedicar a su memoria un cariñoso recuerdo, y pedir que en la otra vida le dé Dios tanta gloria como simpatías gozó en éste. También se adhieren a las frases pronunciadas por el presidente, los Sres. JUNOY, por los integristas; MOLES, por los republicanos; LOPEZ MORA, por los demócratas, y PEREZ CABALLERO, para recordar la actuación del conde de Casa-Valencia como diplomático, en cuya carrera entró a los diez y ocho años, como agregado. El ministro de MARINA, en nombre del Gobierno, también se adhiere al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del conde de Casa-Valencia.

Se acuerda por unanimidad que conste en el acta el sentimiento del Senado por el fallecimiento del conde de Casa-Valencia.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. MATEZANZ recuerda un debate promovido acerca de las explotaciones de yacimientos de sales potásicas, y ruega al ministro de Fomento acepte una interpelación sobre dicho asunto.

El PRESIDENTE dice que para esta tarde está convocada la Comisión.

El Sr. MOLES cree que motivos de delicadeza que a él no le obligan han impedido al Sr. Matesanz extenderse más sobre algo que considera afecta al Senado y en que debe atender la Mesa.

Se refiere a las palabras pronunciadas en el Congreso por un diputado, que afirmó que en la Comisión dictaminadora del Senado acerca del proyecto de ley regulando las explotaciones de criaderos de sales potásicas figura un senador sin más carácter que representar intereses particulares.

Añade que el ministro de Fomento respondió que no era cierto, pues lo que representaba el senador aludido era la opinión contradictoria de la del ministro.

El PRESIDENTE: Como no se han pronunciado nombres no se puede considerar a que senador se refiere, y además la Mesa se tiene a lo manifestado por el ministro de Fomento.

El Sr. MOLES. Precisamente porque queda lanzada la insidia contra un senador, estima que debe exigir el Senado se diga el nombre del aludido o se den en el Congreso las explicaciones necesarias.

El Sr. MATEZANZ dice que son siete los senadores que forman la Comisión, y fácil es saber a quién se alude. Por eso desea que con la mayor urgencia se discuta el asunto.

El PRESIDENTE: Aquí no podemos intervenir en lo que un señor diputado diga en el Congreso, y es el ministro el que responde, como lo hizo el ministro de Fomento. Queda a los que se consideran molestados el medio de que sus amigos reproduzcan en el Congreso el debate y exijan las explicaciones.

El Sr. POLO Y PEYROLON pide que se regularice el servicio de Correos, para que no sufran retraso las cartas de los exportadores de naranja de Gandía, pues el retraso dificulta la normalidad de la exportación.

ORDEN DEL DIA

Se procede a la elección de primer secretario, en la vacante, por renuncia, de D. Carlos Prast.

Tomando parte 85 senadores, y por 84 votos y una papeleta en blanco resulta elegido el Sr. Santa Cruz.

Para segundo secretario, cargo que ocupaba el Sr. Santa Cruz, resulta elegido, por 81 votos, el Sr. Vázquez de Zafra.

En segunda lectura es admitida una proposición de ley del marqués de Alella y otros, tendiendo la cesión al Ayuntamiento de Rosas del terreno de las derridas murallas de la ciudadela.

El marqués de ALELLA pronuncia algunas frases en defensa de la proposición y agradeciendo haya sido tomada en consideración.

El ministro de MARINA recoge las manifestaciones expuestas en la sesión anterior por el marqués de Pilares, y le dice que no existe desaire al no haberle elegido presidente de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de Reclutamiento de la Armada, pues el Gobierno recomienda a sus amigos elijan a quien no tenga demostrada su oposición al proyecto, y que no cree que, como senador, pueda recobrar su calidad de ex ministro para un asunto exclusivamente de orden interior de la Cámara.

El marqués de PILARES insiste en que es costumbre, reconocida por la constante práctica en el Senado, que cuando un ex ministro forme parte de una Comisión sea designado para presidirla.

Fuerzas navales.

Se pone a discusión el dictamen de la Co-

misión sobre el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año 1915.

Admitida la totalidad, se pasa a la discusión por artículos.

Es aprobado el art. 1.º

El marqués de PILARES hace observaciones al art. 2.º

El ministro de MARINA contesta, explicando el alcance del artículo y las razones que impiden aceptar por el momento las indicaciones del marqués de Pilares.

Se aprueba el artículo 2.º, y sin discusión los cuatro últimos.

Toma asiento en el banco azul el Presidente del Consejo.

Concesión de un ascenso.

Sin discusión se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley concediendo el ascenso a capitán al primer teniente de Infantería de Marina D. Ramón Gessa Rivas.

Presupuestos.

Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión de presupuestos relativo al de gastos de las Obligaciones generales del Estado para 1915.

El Sr. CALBETON rectifica insistiendo en la conveniencia de estudiar la implantación del monopolio por el Estado de los seguros.

También dice que no están normalizados los giros con gran parte de América, y cita un caso en que el Banco Hispano-Americano ha negociado el cambio de dólares americanos por pesetas con un cambio de más del 20 por 100, lo que estima es con usura.

Vuelve a decir que el Estado debe garantizar al Banco de España que cuando termine la guerra y se normalice la exportación, volverán a sus cajas aquellas cantidades que adelante para salvar las dificultades mercantiles.

Censura que en el presupuesto de Fomento se suprima toda la consignación para la expansión comercial.

Lamenta que no se mantenga unidad de criterio en el ministerio de Fomento en cuanto a obras públicas, pues en 1910 quedó un proyecto muy completo de obras hidráulicas que ha sido arrinconado y que era un plan meditado y no había proyectos fantásticos, como el de los riegos del Alto Aragón.

Reitera el ofrecimiento de su colaboración patriótica para cuantas soluciones de interés nacional se propongan.

El Presidente del CONSEJO recoge las últimas frases del discurso del Sr. Calbetón para agradecerlas.

Manifiesta que en las circunstancias actuales todos deben dejar los intereses de partido para pensar solamente en que son españoles y les mueve igual deseo ante el interés de la Patria.

Alude a las reuniones que estos días ha tenido el Gobierno con los jefes de las minorías, cuyo único objeto ha sido procurar la concordia y armonía entre todos.

Elogia a los jefes de las minorías por el desinterés con que han secundado la acción del Gobierno en las difíciles circunstancias actuales.

Sin discusión son aprobados los artículos, quedando el dictamen sobre la mesa para votación definitiva.

Admitida sin debate la totalidad del dictamen sobre el presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de ministros, se pasa a la discusión por artículos.

Se aprueban los artículos primero, segundo, tercero y cuarto sin debate.

Ocupa la presidencia el marqués de Portago.

El Sr. CARRANZA defiende una enmienda al artículo quinto, encaminada a que se aumente la consignación destinada al pago de los plazos al contratista que construye el monumento acordado erigir en Cádiz a la memoria de las Cortes de 1812.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO, por la Comisión, contesta que no acepta la enmienda porque existe todavía sobrante de anteriores presupuestos de lo consignado para dicha atención.

El Sr. CARRANZA retira la enmienda. Se aprueba el artículo y sin debate los restantes, quedando el dictamen sobre la mesa para votación definitiva.

Otros asuntos.

Son votados definitivamente el proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército permanente durante el año 1915.

Concediendo un crédito extraordinario de 171.503,43 pesetas para el pago por el Estado del capital e intereses de seis espuermeros de sal en Caravaca (Murcia).

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión concediendo pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa de 1859-1860.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las seis y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, los ministros de Marina, Instrucción pública y Fomento.

En los escaños y tribunas, regular concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El ministro de Marina sube a la tribuna y lee el proyecto reformando algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento.

El Sr. ANTON DEL OLMET formula un ruego en favor de los temporeros de Hacienda.

El Sr. Hermida se ocupa de la plaga de la langosta en Badajoz, y pide al Gobierno urgentes remedios contra aquella.

Formula también otros ruegos, relacionado alguno con la necesidad de construir carreteras en la provincia de Badajoz.

El Sr. LLOSAS formula análogos ruegos.

El ministro de FOMENTO contesta dici-

endo que no hay forma de averiguar lo que dice.

El PRESIDENTE: No puedo tolerar que continúe S. S. por ese camino, porque sus palabras son un agravio para el señor ministro de Fomento.

S. S. le formula cargos porque no habla, y por otra parte no le deja hablar, ya que tres veces lo ha intentado y S. S. no le ha dejado.

Por fin se da a partido el Sr. PORTELA y habla el ministro de FOMENTO, demostrando que él no tiene interés en que se discuta ahora el presupuesto de su departamento ó en que se aplaque.

Eso es función exclusiva del señor presidente.

Tampoco puede hacer nada para que el señor Suárez Inclán retire ó apoye su voto particular.

Propone, como el Sr. Suárez Inclán lo había hecho ya, que se desglase el voto particular para ir discutiendo los diversos puntos que comprende en los diferentes capítulos a que afecta.

El Sr. GASSET da a conocer a la Cámara el propósito del jefe de la minoría liberal al pedir que se discutiera hoy el presupuesto de Fomento, pues no podía ser otro que el de discutirlo, en el supuesto de que la totalidad del dictamen estuviera ya discutida en el seno de la Comisión.

El PRESIDENTE propone que se discuta hoy la totalidad del presupuesto de Fomento solamente, y a continuación el de Hacienda.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL habla desde un escaño distinto del que corresponde al presidente de la Comisión de Presupuestos.

Declara que, teniendo necesidad de apreciar bien la discusión del presupuesto de Fomento, por no estar enterado de él, se había sentado en el escaño desde que habla, por lo cual no puede dar explicaciones a los señores diputados.

El Sr. NOUGUES cree que después de las palabras del señor presidente de la Comisión, no puede discutirse el presupuesto de Fomento.

El PRESIDENTE: Sr. Gasset, S. S. tiene pedido un turno contra la totalidad y tiene la palabra.

El Sr. GASSET manifiesta que no estando enterado el señor presidente de la Comisión, ha formado el propósito de no discutir esta tarde el presupuesto de Fomento.

El PRESIDENTE suspende esta discusión y pone a debate el presupuesto de Hacienda.

A la totalidad del presupuesto de Hacienda formulan observaciones los Sres. SUAREZ INCLAN y NOUGUES, contestando brevemente el Sr. ORDONEZ por la Comisión.

Manifiesta que renuncia el Gobierno a los aumentos en la plantilla del personal administrativo.

Sin discusión se aprueban los cuatro primeros capítulos.

Con motivo del capítulo 5.º, el Sr. LLOSAS habla de los duros llamados sevillanos, y pide al ministro que adopte una resolución.

El ministro de HACIENDA declara que hasta ahora no había recibido ninguna queja; pero que pedirá antecedentes.

El Sr. GONZALEZ LLANOS pide un crédito para Almadén, y promete atenderlo la Comisión en el articulado.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión. El lunes se discutirá el resto de este dictamen y los presupuestos de Guerra y Marina.

Y a las siete menos cuarto se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Marina ha dado lectura ayer tarde en el Congreso a un proyecto de ley con el cual, aprobado que sea, se pone término a incidentes que venían ocurriendo y que han dado lugar a que se instruyan procedimientos contra vocales de Consejos de guerra por el hecho de negarse a asistir a la misa del Espíritu Santo.

La parte dispositiva del proyecto a que aludimos dice así: «Artículo único. El art. 303 de la ley de Enjuiciamiento militar de Marina quedará redactado en esta forma:

«Antes de comenzar la vista del proceso se dirá la misa del Espíritu Santo para que puedan asistir a ella los jueces que lo deseen, é inmediatamente pasarán todos al lugar donde se haya de celebrar el Consejo, tomando asiento el presidente en el sitio de preferencia y los demás vocales efectivos y suplentes a los lados, ocupando el más caracterizado por su empleo y antigüedad el primer sitio a la derecha, inmediato a la presidencia, y siguiendo en el mismo orden los demás. En el primer sitio inmediato a la izquierda del presidente se sentará el asesor.

«Cuando asistan al Consejo en clase de vocales oficiales de los Cuerpos jurisdiccionales, se sentarán según su antigüedad, a continuación de los oficiales militares que tengan su mismo empleo efectivo.

«Los vocales suplentes no podrán retirarse hasta que empiencen las deliberaciones del Consejo, y sólo tendrán voto en caso de que se inhabilite alguno de los efectivos.»

Artículo adicional. Quedan anuladas las notas desfavorables que se hayan estampado en los documentos militares de los marinos no católicos por consecuencia de hechos relacionados con la infracción del citado artículo 303 en la parte que se reforma por la presente ley.

Madrid, 13 de noviembre de 1914.—El ministro de Marina, A. Miranda.»

El senador vitalicio señor marqués de Miraflores pasó ayer la noche con tranquilidad, pero sigue grave.

El señor conde de la Viñaza ha solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio.

Los representantes en Cortes por Zaragoza y Huesca han desistido de presentar la enmienda que tenían anunciada al dictamen emi-

tido por la Comisión parlamentaria en el proyecto relativo a los riegos en el Alto Aragón, para no entorpecer la aprobación de éste.

Aparte del proyecto leído por el general Miranda, se ha dado lectura ayer tarde, también en el Congreso, al proyecto anunciado sobre colonización.

Este proyecto, presentado por el Sr. Dato, es para continuar el desarrollo del procedimiento iniciado en la de 30 de agosto de 1907, referente a la colonización interior.

Se establece en el nuevo proyecto la subdivisión de la propiedad de las fincas del Estado, de Ayuntamientos, de pueblos ó de particulares.

El órgano encargado de su ejecución será la Junta Central de colonización y repoblación interior.

Los montes propiedad del Estado no podrán ser vendidos sin haberlo reconocido previamente una Junta. Esta se hará cargo de los terrenos baldíos ó incultos, aptos para la colonización.

Al hacer la tasación se capitalizará la renta media durante el último quinquenio al 4 por 100.

El pueblo percibirá el 80 por 100 del valor del terreno.

Cuando se trate de fincas particulares, la Junta pagará al contado el importe de la adquisición.

La Junta tendrá derecho preferente a sanear y poner en condiciones de cultivo las lagunas, terrenos, pantanos y marismas.

Se conceden premio en metálico a los colonos que establezcan industrias agrícolas ó forestales.

Se exceptúan del pago de toda clase de impuestos las compraventas, permutas, cesiones y servidumbres que beneficien las colonias agrícolas.

Durante el presente año la Junta cubrirá sus atenciones con cargo al crédito que se consigne en el capítulo 12 del presupuesto de Fomento.

A la animación de anteaer en el Congreso ha sucedido una gran calma, sin que pueda preverse cuánto durará ésta.

Pocos instantes después de empezada la sesión volvieron a reunirse los jefes de minorías de dicha Cámara con el ministro de Instrucción pública.

No se hallaban en el Congreso los señores Nougués y Alvarado, y hubo quienes creyeron que su ausencia pudiera obedecer a propósitos de ambos de no concurrir en lo sucesivo a dichas reuniones.

No ha sido así. El Sr. Nougués llegó a la Cámara y se dirigió al despacho en que estaban reunidos los jefes de minorías, y como su permanencia con éstos fuera breve, se apresuró a dar una explicación de ello, diciendo que tenía que estar en el salón de sesiones, porque tenía que hablar, y además, que su presencia en aquella reunión, mientras en ella estuviera tratándose del presupuesto de Instrucción pública, no la juzgaba precisa desde el instante en que él se hallaba conforme con los aumentos llevados al mismo.

Más tarde llegó el Sr. Alvarado, quien pasó a reunirse con los demás jefes.

Venia el Sr. Alvarado de una reunión que habían tenido los ex ministros demócratas, que son diputados, en el domicilio del señor conde de Sagasta.

Interrogado acerca de ella y principalmente de los acuerdos que se hubiesen adoptado, manifestó el jefe de la minoría democrática en el Congreso, que se habían limitado a tener un cambio de impresiones sobre todo lo que guarda relación con la discusión de los Presupuestos, habiéndose convenido en mantener el acuerdo contraído entre los jefes de minorías mientras éstos continúen en la línea de conducta que hasta ahora vienen observando; es decir, que ha quedado ratificado el compromiso de respetar aquel acuerdo.

Después se hizo público que a la reunión en el domicilio del señor conde de Sagasta había concurrido también el señor marqués de Alhucemas.

En la reunión de la Comisión de presupuestos del Congreso celebrada ayer tarde quedó aprobado el dictamen referente al de Hacienda.

Excepción hecha del aumento para atender al Cuerpo de Contabilidad, pensando en la organización de la Intervención civil en Guerra y en Marina, han sido suprimidos todos los aumentos de personal, incluso dos que se referían a los Cuerpos de Aduanas y de abogados del Estado, y en los que el acuerdo no parece definitivo, por existir el propósito de tratar de ellos al proceder a la redacción del articulado.

El aumento relativo a los abogados del Estado importa 64.000 pesetas, y responde a la supresión que se trata de hacer de la categoría de 4.000 pesetas en dicho Cuerpo, con lo cual los abogados del Estado ingresarían al servicio de éste, no con 4.000 pesetas, como ocurre desde que en época reciente fué reformada la plantilla de los mismos, suprimiéndose en ella la categoría inferior a la que ahora se persigue que desaparezca, sino con 5.000 pesetas.

Parece que las minorías, no encontrando justificada la necesidad de esa reforma, se opondrán a que prospere.

La Comisión del Senado que emite en el proyecto de ley relativo a yacimientos de sales potásicas se ha constituido, nombrando presidente al señor conde de Torreánz y secretario al Sr. Santa Cruz.

En el sudexpreso han marchado a Burdeos el coronel Echagüe y el Sr. García Benítez, que van a incorporarse al Cuartel general del ejército francés.

A este efecto conferenciarán en Burdeos el ministro de la Guerra.

La Comisión del Senado ha dado dictamen de conformidad con lo propuesto por el Gobierno, acerca del proyecto de ley autorizando la baja en la inscripción marítima antes

de la animación de anteaer en el Congreso ha sucedido una gran calma, sin que pueda preverse cuánto durará ésta.

Pocos instantes después de empezada la sesión volvieron a reunirse los jefes de minorías de dicha Cámara con el ministro de Instrucción pública.

No se hallaban en el Congreso los señores Nougués y Alvarado, y hubo quienes creyeron que su ausencia pudiera obedecer a propósitos de ambos de no concurrir en lo sucesivo a dichas reuniones.

No ha sido así. El Sr. Nougués llegó a la Cámara y se dirigió al despacho en que estaban reunidos los jefes de minorías, y como su permanencia con éstos fuera breve, se apresuró a dar una explicación de ello, diciendo que tenía que estar en el salón de sesiones, porque tenía que hablar, y además, que su presencia en aquella reunión, mientras en ella estuviera tratándose del presupuesto de Instrucción pública, no la juzgaba precisa desde el instante en que él se hallaba conforme con los aumentos llevados al mismo.

Más tarde llegó el Sr. Alvarado, quien pasó a reunirse con los demás jefes.

Venia el Sr. Alvarado de una reunión que habían tenido los ex ministros demócratas, que son diputados, en el domicilio del señor conde de Sagasta.

Interrogado acerca de ella y principalmente de los acuerdos que se hubiesen adoptado, manifestó el jefe de la minoría democrática en el Congreso, que se habían limitado a tener un cambio de impresiones sobre todo lo que guarda relación con la discusión de los Presupuestos, habiéndose convenido en mantener el acuerdo contraído entre los jefes de minorías mientras éstos continúen en la línea de conducta que hasta ahora vienen observando; es decir, que ha quedado ratificado el compromiso de respetar aquel acuerdo.

Después se hizo público que a la reunión en el domicilio del señor conde de Sagasta había concurrido también el señor marqués de Alhucemas.

En la reunión de la Comisión de presupuestos del Congreso celebrada ayer tarde quedó aprobado el dictamen referente al de Hacienda.

Excepción hecha del aumento para atender al Cuerpo de Contabilidad, pensando en la organización de la Intervención civil en Guerra y en Marina, han sido suprimidos todos los aumentos de personal, incluso dos que se referían a los Cuerpos de Aduanas y de abogados del Estado, y en los que el acuerdo no parece definitivo, por existir el propósito de tratar de ellos al proceder a la redacción del articulado.

El aumento relativo a los abogados del Estado importa 64.000 pesetas, y responde a la supresión que se trata de hacer de la categoría de 4.000 pesetas en dicho Cuerpo, con lo cual los abogados del Estado ingresarían al servicio de éste, no con 4.000 pesetas, como ocurre desde que en época reciente fué reformada la plantilla de los mismos, suprimiéndose en ella la categoría inferior a la que ahora se persigue que desaparezca, sino con 5.000 pesetas.

Parece que las minorías, no encontrando justificada la necesidad de esa reforma, se opondrán a que prospere.

La Comisión del Senado que emite en el proyecto de ley relativo a yacimientos de sales potásicas se ha constituido, nombrando presidente al señor conde de Torreánz y secretario al Sr. Santa Cruz.

En el sudexpreso han marchado a Burdeos el coronel Echagüe y el Sr. García Benítez, que van a incorporarse al Cuartel general del ejército francés.

A este efecto conferenciarán en Burdeos el ministro de la Guerra.

La Comisión del Senado ha dado dictamen de conformidad con lo propuesto por el Gobierno, acerca del proyecto de ley autorizando la baja en la inscripción marítima antes

de la animación de anteaer en el Congreso ha sucedido una gran calma, sin que pueda preverse cuánto durará ésta.

Pocos instantes después de empezada la sesión volvieron a reunirse los jefes de minorías de dicha Cámara con el ministro de Instrucción pública.

No se hallaban en el Congreso los señores Nougués y Alvarado, y hubo quienes creyeron que su ausencia pudiera obedecer a propósitos de ambos de no concurrir en lo sucesivo a dichas reuniones.

No ha sido así. El Sr. Nougués llegó a la Cámara y se dirigió al despacho en que estaban reunidos los jefes de minorías, y como su permanencia con éstos fuera breve, se apresuró a dar una explicación de ello, diciendo que tenía que estar en el salón de sesiones, porque tenía que hablar, y además, que su presencia en aquella reunión, mientras en ella estuviera tratándose del presupuesto de Instrucción pública, no la juzgaba precisa desde el instante en que él se hallaba conforme con los aumentos llevados al mismo.

Más tarde llegó el Sr. Alvarado, quien pasó a reunirse con los demás jefes.

Venia el Sr. Alvarado de una reunión que habían tenido los ex ministros demócratas, que son diputados, en el domicilio del señor conde de Sagasta.

Interrogado acerca de ella y principalmente de los acuerdos que se hubiesen adoptado, manifestó el jefe de la minoría democrática en el Congreso, que se habían limitado a tener un cambio de impresiones sobre todo lo que guarda relación con la discusión de los Presupuestos, habiéndose convenido en mantener el acuerdo contraído entre los jefes de minorías mientras éstos continúen en la línea de conducta que hasta ahora vienen observando; es decir, que ha quedado ratificado el compromiso de respetar aquel acuerdo.

Después se hizo público que a la reunión en el domicilio del señor conde de Sagasta había concurrido también el señor marqués de Alhucemas.

En la reunión de la Comisión de presupuestos del Congreso celebrada ayer tarde quedó aprobado el dictamen referente al de Hacienda.

Excepción hecha del aumento para atender al Cuerpo de Contabilidad, pensando en la organización de la Intervención civil en Guerra y en Marina, han sido suprimidos todos los aumentos de personal, incluso dos que se referían a los Cuerpos de Aduanas y de abogados del Estado, y en los que el acuerdo no parece definitivo, por existir el propósito de tratar de ellos al proceder a la redacción del articulado.

El aumento relativo a los abogados del Estado importa 64.000 pesetas, y responde a la supresión que se trata de hacer de la categoría de 4.000 pesetas en dicho Cuerpo, con lo cual los abogados del Estado ingresarían al servicio de éste, no con 4.000 pesetas, como ocurre desde que en época reciente fué reformada la plantilla de los mismos, suprimiéndose en ella la categoría inferior a la que ahora se persigue que desaparezca, sino con 5.000 pesetas.

Parece que las minorías, no encontrando justificada la necesidad de esa reforma, se opondrán a que prospere.

La Comisión del Senado que emite en el proyecto de ley relativo a yacimientos de sales potásicas se ha constituido, nombrando presidente al señor conde de Torreánz y secretario al Sr. Santa Cruz.

del 15 de agosto de 1913 para figurar en el alistar...

La Asociación General de Ayudantes y Auxiliares facultativos de Ingenieros civiles del Estado ha informado ante la Comisión del Senado que entiende en el Código minero...

La Comisión de presupuestos del Senado dio dictamen sobre el de gastos de Gracia y Justicia...

Nuevamente se han producido en la Cámara popular incidentes relacionados con la discusión de presupuestos.

Al entrarse ayer tarde en el orden del día se puso a discusión el presupuesto de Fomento, al propio tiempo que se enviaba aviso a la Comisión de Presupuestos...

Fue interrumpida la reunión, dirigiéndose el Sr. Domínguez Pascual al salón de sesiones.

Su presencia fue advertida, y alguien hizo notar que el Sr. Domínguez Pascual no ocupaba su sitio en el banco de la Comisión.

Entonces se hizo público que había dimitido.

En efecto, el Sr. Domínguez Pascual, que ya anteaer no estuvo en el banco de la Comisión, redactó ayer la dimisión de la presidencia...

Al conocerla el Sr. González Besada abandonó el salón de sesiones, dirigiéndose al despacho de ministros...

Antes de esto, y como consecuencia de un debate que en la Cámara se mantuvo sobre la petición que hizo el señor barón de Velasco...

A las siete terminó ayer tarde la reunión de los jefes de minorías.

Como síntesis de la referencia que ha facilitado el conde de Romanones, podemos decir que se ha llegado en principio a un acuerdo en el presupuesto de Instrucción pública...

La Comisión que pretendió visitar al subsecretario de Gobernación para informarse del resultado del debate parlamentario de anteaer...

El gobernador de Barcelona telegrafió anoche al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber sido detenidos los presuntos autores de la herida al guardia durante los sucesos del viernes en el teatro Soriano.

Según noticias del gobernador de Salamanca, cerca del pueblo de Mancera un grupo de vecinos trató de libertar a varios detenidos que conducía la Guardia Civil...

Al terminar la reunión de los jefes de las minorías, manifestó el Sr. Alvarez (D. M.) que se habían respetado en el presupuesto de Instrucción pública todos los aumentos referentes a maestros anormales e instituciones escolares complementarias de la enseñanza.

El señor conde de Romanones, al dar cuenta a los periodistas de la reunión se expresa en los términos siguientes: «Hemos tenido hoy más labor que ningún otro día».

Después de las dos sesiones que llevamos invertidas en examinar ese presupuesto, creo se podrá llegar a un acuerdo total.

Mantenemos las economías en forma análoga a lo hecho en el presupuesto de Gobernación.

Ante necesidades que nos han demostrado con toda claridad, hemos tenido que ceder, sobre todo en aquello que se refiere a la primera enseñanza.

Respectamos los aumentos para escuelas y para elevar el sueldo a 625 pesetas a los maestros que ahora tienen 500.

Mientras haya un maestro con esa cantidad, no hemos de negarnos a que se le aumente el sueldo.

Algunos otros aumentos hemos aceptado también, como el referente a las obras en el Museo del Prado, que son de una necesidad grandísima para garantizar las joyas de arte que encierran sus salas.

Nadie ha querido arrostrar la responsabilidad de que el día de mañana, y a causa de un incendio, pudiesen quedar destruidas; antes al contrario, deseamos que esas obras de garantía para dichas joyas se hagan en el plazo más breve posible.

Fundándonos en ese razonamiento, se ha aceptado otro aumento para conservar monumentos artísticos, que forman parte también de la riqueza nacional.

Además, habiendo quedado destruidos a consecuencia de la guerra muchos monumentos del extranjero, el interés de España está ahora en atraerse gran contingente de turistas...

habían introducido aumentos en los presupuestos aprobados en el Congreso en cuanto a personal.

No es exacto. Se trata de dos pequeñísimos aumentos; uno en la Presidencia, para un ascensor en el Consejo de Estado, y otro en Gracia y Justicia, que no excede de cinco mil pesetas, con destino al Instituto de Medicina legal, aumento este último llevado al presupuesto después de oído un informe del señor Carracedo.

Aprobados que sean los presupuestos, creemos que el Gobierno sólo perseguirá la aprobación del proyecto de ley sobre amnistía.

En lo que se refiere a las construcciones navales y habilitación de puertos, es probable que en vez de aprobarse ahora el proyecto, busque el Gobierno una fórmula, que pudiera llevarse al presupuesto en una autorización amplia, para cuanto se refiera a las necesidades de la defensa nacional.

«Te ruego digas a nuestros amigos del Senado que tienen prohibición absoluta de introducir aumento alguno en los presupuestos. Si alguien, que no fuese por acuerdo de las minorías, lo intentase, debéis llegar incluso a la obstrucción, pues el proceder de otra forma parecería una broma».

Yo, en el cumplimiento de lo pactado, estoy dispuesto a llegar incluso a la excomunión de quien no quiera acatar esta conducta.

El Sr. Salvador le replicó, diciendo: «Agradecido que me digas claramente cuál ha de ser nuestra conducta, para que no haya equívocos».

A poco de separarse del Sr. Salvador, se reunió el señor conde de Romanones con los Sres. Villanueva, Alba y Suárez Inclán para comunicarle instrucciones respecto a la conducta que hayan de seguir en estos días en que estará ausente de la corte...

El Sr. Villanueva concurrirá, en representación del jefe del partido, a las reuniones de los representantes de las minorías.

El señor conde de Romanones, antes de abandonar anoche el Congreso, estuvo a despedirse de los Sres. Dato y González Besada en sus respectivos despachos.

Comentábase anoche en términos muy vivos por los ministeriales lo ocurrido en el Congreso con ocasión de haberse puesto a discusión el presupuesto de Fomento.

Quienes estaban muy enterados de los motivos que había tenido el señor Presidente de la Cámara para entrar en la discusión de aquel presupuesto, defendían lo hecho por el Sr. González Besada, fundándose en que si éste había procedido así no fue caprichosamente ni secundando una iniciativa que correspondiese por entero al Gobierno...

Sabido es de todos que en la actuación directa que en cuanto se relaciona con los trabajos para la más pronta aprobación de los presupuestos están teniendo los jefes de las minorías parlamentarias, la dirección corre a cargo del jefe de los liberales, proclamándolo así de un modo solemne, y dífiamos que ratificándolo, aquéllos en la intervención que, respectivamente, tuvieron en el debate a que dió lugar la proposición de censura de los mauristas.

Pues bien: ayer por la mañana no entraba en los propósitos del Sr. González Besada que por la tarde se discutiese el presupuesto antes expresado, puesto que el acuerdo era que fuese el de Guerra; pero recibió aquella personalidad la visita de un ex ministro liberal, al cual, por encargo del señor conde de Romanones, le comunicó el deseo de que se modificase el orden de la discusión, dándose en esta prioridad al presupuesto de Fomento.

Por si esa indicación no fuera lo suficiente, más tarde se le transmitió al Sr. González Besada que en una reunión que con el señor ministro de Hacienda habían celebrado representantes de minorías en la Comisión de Presupuestos, se había también convenido que fuese el presupuesto de Fomento el primero que se discutiese.

Con todos estos antecedentes, al reanudar la discusión de presupuestos, la presidencia de la Cámara puso a debate el de Fomento, no pensando en manera alguna que se le pudiera presentar, precisamente por los individuos de las minorías, las dificultades que obligaron a tener que interrumpir la discusión de aquel presupuesto y pasar a otro.

Por todos estos motivos que consignados quedan deca anoche el Sr. González Besada que en lo sucesivo, antes de levantar diariamente la sesión, precisará de manera que no dé lugar a la más insignificante duda el orden de discusión que haya de seguirse en la sesión siguiente.

El señor Presidente del Congreso que, como ya anoche indicáramos, tan pronto como llegó a su poder la dimisión del Sr. Domínguez Pascual, fué a dar cuenta de ella al Sr. Dato, se trasladó después a su despacho, en donde conferenció con el dimisionario, exhortándole a que retirase la dimisión, toda vez que ésta representaba una dificultad para el Gobierno y no creía que en el ánimo del Sr. Domínguez Pascual estuviera esa finalidad, atribuyendo su decisión a un exceso de delicadeza.

El Sr. González Besada rogó al Sr. Domínguez Pascual que le acompañase al despacho del señor Presidente del Consejo, ante quien el segundo manifestó que en su resolución no veía nada que pudiera tender a molestarle personalmente, rogándole, en vista de esa explicación, el Sr. Dato, que dándose cuenta de la gravedad de las circunstancias actuales, que imponen sacrificios a todos, retirara la dimisión, dándole con ello una prueba del afecto que mutuamente se tenían.

Así lo hizo el Sr. Domínguez Pascual, dando prueba de una gran disciplina y de adhesión a la persona que ocupa la presidencia del Consejo.

Alguien propaló anoche que en el Senado se...

habían introducido aumentos en los presupuestos aprobados en el Congreso en cuanto a personal.

No es exacto. Se trata de dos pequeñísimos aumentos; uno en la Presidencia, para un ascensor en el Consejo de Estado, y otro en Gracia y Justicia, que no excede de cinco mil pesetas, con destino al Instituto de Medicina legal, aumento este último llevado al presupuesto después de oído un informe del señor Carracedo.

Aprobados que sean los presupuestos, creemos que el Gobierno sólo perseguirá la aprobación del proyecto de ley sobre amnistía.

En lo que se refiere a las construcciones navales y habilitación de puertos, es probable que en vez de aprobarse ahora el proyecto, busque el Gobierno una fórmula, que pudiera llevarse al presupuesto en una autorización amplia, para cuanto se refiera a las necesidades de la defensa nacional.

Servicio de transportes para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamiento de Madrid, and various bank and company shares.

MANTEQUILLA FRESCA Y PURA Marca «LOS PIRINEOS» Guernica (Vizcaya). Se recibe todos los días, con certificado de análisis, en casa de C. PRAT Y HERMANOS.

NOTICIAS GENERALES

Acompañados de varios colegas han llegado a Madrid los Sres. D. Marcos Cañellas, D. Adolfo Ros y D. Jacinto Masegú, representantes de la Asociación de Fondistas y similiares de Cataluña, que vienen a tomar parte en la cuarta Asamblea de fondistas de España.

En la Clínica médicoquirúrgica Municipal para el tratamiento de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos, establecida en la Casa de Socorro del Centro, bajo la dirección del doctor Sr. García Vicente, se han asistido durante el mes de octubre 65 enfermos, en los cuales se han realizado 14 intervenciones quirúrgicas.

El guardia municipal núm. 42, Vicente Pérez Gorjón, afecto a la sección de carruajes, que prestaba sus servicios la noche del 12 en la Puerta del Sol, fué requerido por D. Miguel Pérez Carrascosa para que se hiciera cargo de un maletín de fieltro con funda de tela, color gris, que dicho señor encontró dentro del coche de plaza núm. 116, al ocupar éste.

El maletín contiene algunos objetos de uso higiénico, alhajas y dinero; queda depositado en la Inspección general de carruajes, y será entregado a la persona que justifique ser su dueño.

Merced a las gestiones del delegado de la Cruz Roja Española de Méjico, D. Baldomero Menéndez Acebal, secundado por el representante de la Cruz Roja Nortamericana, el Sr. Jankinson, se ha conseguido que el Gobierno de Washington ordene la inmediata liberación y entrega de cerca de siete mil prisioneros, custodiados en cárceles y fortalezas de los Estados Unidos.

Recientemente, utilizando sus relaciones y el telegrama, ha logrado el indulto del rico propietario D. Francisco Sevilla, puesto en capilla en Mazatlán, lugar del Pacífico.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO «EL REMENDON»

Cervantes.—Llegué al estreno con no pocas dificultades. Subí en un coche de alquiler. Quisimos entrar por una calle (creo que la de Tudescos), y estaba interceptada por montones de piedras. Buscamos otra desembocadura, y después de no pequeño rodeo, nos encontramos sin entrada también. Por tercera vez fracasó el cocher en su propósito, y en la calle del Pez hubo de apearme, ganando a pie la cuestecita hasta el teatro. Medio Madrid está de la propia manera; de suerte que el retraso fué una molestia; pero no una sorpresa para mí.

Tras de tanta peripécia, entré al fin en Cervantes, me senté en mi butaca y se alzó el telón. Tuve que aprender previamente los nombres de los actores en el cartel. No trabaja la Roca, ni Simó Raso, ni nadie conocido, fuera del Sr. Molinero, a quien todos conocemos por sus incorregibles payasadas, aumentadas anoche en supremo grado.

El nuevo sainete El remendon fué reído y aplaudido. ¡Ganas de reír y de aplaudir en verdad! Pero el joven autor Sr. Luengo ha estrenado pocas obras aún, y esa benevolencia del público para con los principiantes no me parece mal. Quedan las exigencias para otros escritores de más campanillas.

El remendon es el perfecto modelo de la inocencia. Nada de cuanto ocurre en este sainete (impropiamente llamado así) pudiera ocurrir si los personajes no se condujesen todos como rematadamente tontos. Estamos, en fin, ante una picecilla del antiguo régimen, con situaciones candorosas, enredo pueril y tipos ridículos. Algún chiste de diálogo es lo único realmente plausible.

Sin embargo, el éxito fué de lo más lisonjero, y el Sr. Luengo salió sin protesta varias veces a escena, en compañía de los intérpretes, de los cuales únicamente merecen cierto elogio la Srta. Lombra y el Sr. Aguirre...

CARAMANCHEL «LA VIDA BREVE»

Zarzuela.—En este teatro se representó anoche por primera vez en España el poema del inolvidable Carlos Fernández Shaw, con música del maestro español Manuel de Falla, que se llama La vida breve.

Esta ópera española despertó una expectación muy justificada en el público madrileño. Con ella se ha impuesto en París a la nombradía universal un joven músico español, logrando un éxito enorme en el teatro nacional de la Ópera Cómica.

Este hecho sería bastante para despertar un sincero entusiasmo al ser representada en España La vida breve. Pero esta obra, aparte de su triunfo en el Extranjero y de su enorme valor lírico, despierta además en nosotros simpatías y recuerdos cordiales, pues trae a nuestra memoria, con el nombre del malogrado poeta Fernández Shaw, las variadas incidencias por que ha pasado La vida breve desde que fué producida por sus autores.

Presentada esta ópera en un concurso de la Real Academia de San Fernando, el año 1906, obtuvo por unanimidad el premio. Carlos Fernández Shaw, aquel hombre bueno, lleno de ternuras y de sensibilidad exquisitas, que había puesto un cariño muy grande a su bello poema, andaba maravillado de la compensación que el músico había tenido con él, musicando La vida breve genialmente, poniendo toda la fuerza lírica, la intensidad rítmica, el fuego pasional de los cantos populares españoles, tejiendo con éstos constantemente, de una manera grandiosamente emotiva, todo el breve y hondo poema. Carlos Fernández Shaw trabajó lo imposible por que la ópera se representase en España. Todo fué inútil.

Manuel de Falla, después de triunfar en el Conservatorio de Madrid, de ganar premios y varios concursos como pianista, se fué a París en busca de mayores horizontes. En París su alma seguía siendo española neta, como la música que puso al poema granadino de Fernández Shaw, y trabajaba con una tenacidad admirable, presintiendo, quizá, que el triunfo estaba en su voluntad. Después de siete años llegó la hora del gran premio. Había alcanzado con sus obras de piano magníficos éxitos parciales; la estimación y la amistad de los músicos franceses estaba ya conquistada. Debussy, uno de los músicos modernos más grandes, era su gran amigo. Conocieron en Francia su ópera «La vida breve», y un sincero entusiasmo prendió en todos. Las Empresas de la Ópera Cómica y del teatro de los Campos Eliseos se la disputaban; las cantantes de más nombradía querían a todo trance ser las heroínas del poema.

El pasado diciembre se estrenaba con un éxito grandioso, y representada con un entusiasmo extraordinario por los célebres artistas del teatro nacional de la Ópera Cómica de París, «La vida breve». Esta obra llenó casi la temporada de aquel teatro el pasado año. La gran crítica tuvo para la ópera española elogios excepcionales. El triunfo del arte lírico español en la capital de Francia fué por esta vez una verdad capaz de hacer brotar nuestro orgullo. Esta fué la alegría más grande de Manuel de Falla; él, en su ópera, además quiso describir líricamente a su patria. El pobre Fernández Shaw había muerto ya. ¡Quizá el espíritu del poeta se estremeciera jubilosamente en las regiones de la eternidad infinita!

Anoche, en la Zarzuela, pudimos recordar emocionados también al poeta. «La vida breve» parece increíble que fuese escrita hace siete años. En música española, para nosotros, no se ha hecho nada tan hermoso y definitivo. El poema es breve, intenso y triste. El músico nos conduce por todo el sin dejar un momento la emoción. Allí está la pasión, el fuego dramático purísimo, transcendiendo siempre con el effluvio cálido español, y los ritmos intensos, de emotividad maravillosa, fundidos con mano sabia y moderna en la orquestación de la obra.

Manuel de Falla es un temperamento musical españolísimo. En «La vida breve» el sueño de la ópera nacional se ha realizado. Es un acierto terminante. Los que en una exaltación artística justa y ardiente clamaban por la ópera española robusta, definitiva, cimentada en el caudal inagotable de nuestra música popular, capaz de una difusión universal porque una técnica moderna y sabia la haga indiscutible, pueden, después de la audición de «La vida breve», lanzar un sonoro grito de entusiasmo y alegría.

El poema es breve, sencillísimo. La comprensión del poeta y del músico han sido esta vez completas. Al correrse la cortina el músico nos prepara el espíritu para asistir a un intenso drama de amor. Es un día completo en Granada. Voces corales interiores se escuchan; los herradores martillean sobre el yunque.

Salud, la protagonista, que está enferma del corazón, tiene además la dulce enfermedad del amor. Vive con sus tíos y protectores, ancianos ya.

Cuida la tía el pajarito enfermo, prisionero en la jaula, donde pía tristemente, como si presintiera la muerte mientras transcurre la mañana granadina.

Salud está triste, presintiendo la desgracia de su amor. Pasan las vendedoras cantando y riendo. «Reid, reid; ya lloraréis». El novio no llega ya. Salud, impaciente, suplica que vayan en su busca. Su esperanza anhelante, llena de inquietud y de presentimientos, es descrita por el compositor en situaciones musicales profundamente emotivas.

El novio, que es mozo rico, galán y jactancioso, llega, comenzando el gran dúo en que el músico ha logrado conseguir, provocando un interés musical extraordinario, el contraste entre el canto apasionado, vehemente, sincero de Salud, y el seductor, bellísimo del galán, que oculta una traición. En Salud renace la confianza y el amor, ante las frases apasionadas del mozo. Entretanto, ha caído el fondo, una escena violenta surge. El tío de Salud, que se ha enterado de que el novio ha de casarse dentro de pocos días con otra hembra rica, entra decidido a matarlo; pero su hermana le detiene, le desvía hacia el interior de la casa, diciéndole: «¡No más penas! La tarde cae; los novios se despiden, cavaleados por las luces del crepúsculo. Granada aparece al fondo, iluminándose paulatinamente, y el músico nos describe el momento en una página bellísima de gran colorido y fuerza poética».

En el segundo acto asistimos a la boda del mozo con la rival de Salud. Alegría andaluz, coplas, danzas, en que el músico ha conseguido maravillas de ritmo y de fuerza.

Salud, enterada de su desgracia, de la traición, se ha escapado de la casa, y llega ante el lugar donde se celebra la fiesta.

Desde fuera ve el júbilo de todos, la satisfacción del novio y recuerda sus días de amor con tristeza; pero irguiéndose bravía de pronto lanza junto a los ventanales unas coplas sangrientas que hacen turbarse al novio. Llegan los tíos en busca de Salud, que quieren apartarla de allí; ella se propone entrar a toda costa, llegar hasta el infame...

Y viene el cuadro final. Asistimos a la fiesta que celebran los novios de lleno; nuevas coplas y danzas interrumpidas por la dramática entrada de Salud y los tíos. La pobre chavala se siente morir; su corazón enfermo se le para; pero un último esfuerzo le da aliento para la escena final de su vida, y llega ante los novios y lanza sobre él su reproche doloroso; él finge no conocerla, manda que la echen, y como herida por un rayo cae en el momento que empieza a iniciar las frases de promesa eterna del dúo del primer acto.

Esta es la obra, descrita a grandes rasgos. El estreno.

El triunfo del maestro Falla ha correspondido a la expectación que había por conocer su obra. Es la partitura de La vida breve una hermosísima producción, digna del triunfo obtenido por Falla en París y en Niza, y digna también de los carnosismos, entusiasmos y nobles aplausos de anoche. Se aplaudió largamente a un gran músico; pero este músico, de prestigioso nombre ya en Europa, era también un compatriota, y todos sentimos, al rendir el merecido homenaje al maestro, el propio halago del orgullo patrio.

El teatro estaba brillantísimo. Había acudido a la Zarzuela un público distinguidísimo y numeroso. Se esperaban con verdadera emoción los primeros compases de la orquesta.

En otro lugar hacedes detallada descripción del poema y restáanos sólo reflejar la impresión que éste produjo en el público y describir el sentido y el efecto de las bellísimas páginas musicales.

Las primeras notas son para representar el ambiente de una tarde meridional. En la mayor parte del primer cuadro la acción es sencillísima y está conllevada por completo al músico. Este describe la espera de Salud, la gitana, que aguarda a su amante. Esta espera está llena de pesimismo, de melancolía. Pesa sobre el momento un verdadero fatalismo, y el músico nos hace sentir la emoción de aquel alma original y ardiente, ostentando de conservar un puro espíritu español dentro de la técnica de la escuela francesa, cuyos procedimientos sigue.

Deja la música campo a la voz para que ésta se desenvuelva y brille. La acompaña envolventemente, por decirlo así, con tonos dulcísimos unas veces, vibrantes y cálidos otras. Empleando un símil geométrico, diríamos que la música describe círculos y parábolas alrededor de la voz del artista, como nimbándose con una divina aureola.

Llega el amante, y el canto de la moza estalla en alegría. Aquí, como en otros momentos de la obra, hace gala el autor de un completo dominio de la técnica; de una orquestación asombrosa, respetuosa ante el más puro clasicismo; pero donde se destacan los procedimientos de hoy día, los nada novelados.

El triunfo del maestro Falla ha correspondido a la expectación que había por conocer su obra. Es la partitura de La vida breve una hermosísima producción, digna del triunfo obtenido por Falla en París y en Niza, y digna también de los carnosismos, entusiasmos y nobles aplausos de anoche. Se aplaudió largamente a un gran músico; pero este músico, de prestigioso nombre ya en Europa, era también un compatriota, y todos sentimos, al rendir el merecido homenaje al maestro, el propio halago del orgullo patrio.

El teatro estaba brillantísimo. Había acudido a la Zarzuela un público distinguidísimo y numeroso. Se esperaban con verdadera emoción los primeros compases de la orquesta.

En otro lugar hacedes detallada descripción del poema y restáanos sólo reflejar la impresión que éste produjo en el público y describir el sentido y el efecto de las bellísimas páginas musicales.

Las primeras notas son para representar el ambiente de una tarde meridional. En la mayor parte del primer cuadro la acción es sencillísima y está conllevada por completo al músico. Este describe la espera de Salud, la gitana, que aguarda a su amante. Esta espera está llena de pesimismo, de melancolía. Pesa sobre el momento un verdadero fatalismo, y el músico nos hace sentir la emoción de aquel alma original y ardiente, ostentando de conservar un puro espíritu español dentro de la técnica de la escuela francesa, cuyos procedimientos sigue.

Deja la música campo a la voz para que ésta se desenvuelva y brille. La acompaña envolventemente, por decirlo así, con tonos dulcísimos unas veces, vibrantes y cálidos otras. Empleando un símil geométrico, diríamos que la música describe círculos y parábolas alrededor de la voz del artista, como nimbándose con una divina aureola.

Llega el amante, y el canto de la moza estalla en alegría. Aquí, como en otros momentos de la obra, hace gala el autor de un completo dominio de la técnica; de una orquestación asombrosa, respetuosa ante el más puro clasicismo; pero donde se destacan los procedimientos de hoy día, los nada novelados.

El triunfo del maestro Falla ha correspondido a la expectación que había por conocer su obra. Es la partitura de La vida breve una hermosísima producción, digna del triunfo obtenido por Falla en París y en Niza, y digna también de los carnosismos, entusiasmos y nobles aplausos de anoche. Se aplaudió largamente a un gran músico; pero este músico, de prestigioso nombre ya en Europa, era también un compatriota, y todos sentimos, al rendir el merecido homenaje al maestro, el propio halago del orgullo patrio.

El teatro estaba brillantísimo. Había acudido a la Zarzuela un público distinguidísimo y numeroso. Se esperaban con verdadera emoción los primeros compases de la orquesta.

Tenemos el cuadro con una despedida amorosa, dulcísima, matizada por la orquesta con tonos delicados. Volvemos a oír el prodigioso canto de los herreros, esta vez lleno de melancolía, dentro por completo de aquella nota de tristeza que flota en las vibraciones del alma de Salud, la gitana.

Hay una mutación y aparece Granada. Los personajes populares, lejanos, poco desvañados, son de un efecto sorprendente. Canta la bella ciudad y vibra en el canto el alma popular, algo también del pasado oriental.

Se destaca distintamente, como en toda la obra, en este primer cuadro la línea melódica. No ha querido el autor ahogar ésta; antes al contrario, la ha intensificado, aun dentro de la complejidad de la obra total.

El maestro Falla—tenemos entendido que lo digamos que se le llame maestro; pero ¿qué hemos de hacer?—salíó a escena numerosas veces ante los entusiastas aplausos del público.

Se le oye primero gustó del modo que de un modo indicado, el segundo le supera. El público encontró, al empezar la obra, algún motivo en que la música llenaba difícilmente lo que la acción y hasta hay quien encuentra incoloro el ambiente de las primeras escenas. Perdónenosos esta leve acusación que responde a la virtud de la sinceridad y siempre escuchamos ante el fallo del público, árbitro supremo.

El segundo acto decimos que es mejor aún que el primero. Dos bailarines, muy andaluces, muy veritables, gustaron muchísimo. Vuelve a demostrarnos el maestro Falla que ha sabido conservar cierta independencia para llevar a cabo los procedimientos de la escuela, trascendiendo una pura esencia de españolismo que se destaca, flota, fulgura en toda la obra.

Salud, la gitana, se ha enterado de la traición de su amante, y entristecida, pero también rabiosa, enloquecida escupe sus insultos. Sus maldiciones gitanas, y esta copia, cuya exaltación constituye la obra entera:

Malhaya la tembra pobre que nace con negro seno; malhaya quien nace yunque en vez de nacer martillo.

El acto amoroso, el de las dulces promesas, del primer acto, tema iniciado en las primeras escenas, va pasando durante toda la obra, por todos los tonos, repetido por todos los instrumentos, dentro, en cada momento, de la situación musical.

Con dicho tema termina también la hermosa obra de Falla. Trata de iniciarle la infeliz Salud cuando, arrojada de la casa por su burlador, se siente morir. Unos gritos estridentes de la vieja gitana son matices prodigiosos de aquel cuadro trágico. Es éste de una realidad sin tacha; el arte es respetado en toda su pureza; muere la infeliz gitana ante el estupor que la terrible escena produce en todos los presentes. Estos permanecen mudos; la música acompaña con sobriedad tales momentos, y en el ánimo del espectador gana esta honradez artística del músico sus más puras simpatías. Suenan las últimas notas graves de la cuerda y los viejos gitanos lanzan sus terribles maldiciones.

El maestro Falla salta a escena momentos después numerosos veces, entre los aplausos entusiastas de los espectadores.

El poema de Fernández Shaw es delicadísimo, tierno, conmovedor, dentro de su propia sencillez. Canta la breve existencia de esta alma apasionada y meridional de Salud, desahucyándose, exaltando la copia aludida. No ha podido aquel tierno poeta, perseguido durante toda su vida por repetidas dolencias y fatalidades, ver consagrado por el éxito el bello poema que supo pintar tan hondamente como la sintiera; pero en los aplausos del público flotaba anoche un respetuoso homenaje al admirable cantor de la Naturaleza y del paisaje andaluz.

De la ejecución diremos que Luisa Vela cantó irreprochablemente; pero quizás el público advirtió con exceso que su temperamento no correspondía al arrebatado espíritu del personaje que hubo de interpretar. Falta de fuego, de pasión y de brío aquella gitana, nos hizo desear que no siempre correspondan las condiciones de actriz a las excepcionales de cantante.

Sari-Barba tuvo una pequeña intervención. Las Sras. Telleche y Raso, y el Sr. Meana, dignos de aplauso como artistas y como cantantes.

El maestro Luna compartió el éxito con el maestro Falla por la excelente dirección de la orquesta.

J. M. M.

«PAPAITO»
Eslava.—Puesto que los padres se sacrifican constantemente por los hijos, justo es que alguna vez se sacrifiquen los hijos por los padres. Esta hermosa sentencia tan humana de anoche en la escena de Eslava momentos antes de caer la cortina y protestar el público la obra.

espiritualidad propia de tan elegantes escritores y gusto y sutileza en varios detalles.

Los artistas de este coloso llevarán, sin duda, la comedia a la escena con escasos ensayos y dieron algunos tropezones de importancia. La señorita Palou tuvo momentos verdaderamente felices e interpretó su personaje con exquisito arte. También merecen un sincero aplauso el Sr. Camarero y el Sr. Guirau. Y para terminar, vaya una pequeña indicación, por lo que valga, a la dirección artística de Eslava: una compañía que cultiva el vodevil debe guardar fidelidad absoluta a este género durante toda la temporada; es una norma inflexible; cuando el público de un teatro se acostumbra a dicho género, hace cara hosca a la obra más artística y más delicada; es un público que se siente defraudado.

J. DEL C.

BOGOTÁ

Princesa.—Una de las notas más interesantes de la temporada próxima a inaugurarse en este teatro la constituirán, seguramente, los lunes de estrenos, equivalentes a los viernes del pasado año, a juzgar por el gran número de localidades abonadas, y esto no es de extrañar si se tiene en cuenta el extraordinario éxito que alcanzaron en la temporada anterior La malquerida, Doña María de Padilla, El destino manda, La Virgen del Mar, El gamín de la espada, estrenadas en dicho turno, y las reprises de Don Francisco de Quevedo, El genio alegre, etc.

A esto hay que añadir que la Empresa cuenta con obras de los más ilustres dramaturgos, cuyos títulos fueron publicados con la lista de la compañía.

La inauguración de la temporada, que se verificará el lunes 23 del corriente, promete ser un verdadero acontecimiento teatral, pues a los alicientes del programa, que se publicará oportunamente, se une el afán del público por aplaudir a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza después de la tournée que acaban de realizar en América, donde tan gloriosamente han ostentado la representación del arte escénico español.

Zarzuela.—Hoy domingo se representarán en este teatro, a las cuatro y cuarto, Los cadetes de la Reina, que cantará el eminente Emilio Sagi-Barba, y El Príncipe bohemio, la nueva opereta de gran éxito; a las seis y media, el drama lírico, de éxito enorme, La vida breve, y el entremés Cierra la puerta, y a las diez y cuarto, La vida breve y El Príncipe bohemio.

Apolo.—Hoy domingo 15 se verificarán en este teatro cuatro secciones con los siguientes variados programas:

Primera, doble, a las cuatro en punto, Los capitanes del Zar, Mirra Golem Troupe (25 personas) y Te la debo, Santa Rita!
Segunda, doble, a las seis y cuarto, La Gaitana (tres actos).

Tercera, sencilla, a las nueve y tres cuartos, La Venus de piedra y Mirra Golem Troupe (penúltimo día); y
Cuarta, sencilla, a las once y tres cuartos, Los capitanes del Zar.

Mañana se despide del público madrileño la sensacional Mirra Golem Troupe, la que no ha podido prorrogar el contrato, a pesar del inmenso éxito obtenido, por tener contratos con anterioridad otros compromisos. Para la despedida de estos maravillosos artistas se han dispuesto tres secciones con los siguientes programas:

Primera, a las seis, doble, El amigo Melquiades, despedida de la Mirra Golem Troupe, y Te la debo, Santa Rita!
Segunda, a las nueve y media, sencilla, La Venus de piedra; y
Tercera, a las diez y tres cuartos, doble, Te la debo, Santa Rita!, despedida de la Mirra Golem Troupe, y la aplaudida zarzuela nueva, del maestro Bretón, Los capitanes del Zar.

Eslava.—Hoy domingo 15 se celebrarán tres escogidas funciones en este favorecido y elegante teatro, poniéndose a las cuatro de la tarde la comedia, de éxito creciente, Las pecadoras; a las seis y a las diez y media de la noche, la comedia nueva, estrenada anoche, Papaito. Las tres obras irán en función completa.

Martin.—Hoy domingo se celebrará en este teatro un variado espectáculo por secciones. Por la tarde, a las cuatro, el graciosísimo sainete de Ventura de la Vega, titulado en este teatro un variado espectáculo por secciones. Por la tarde, a las cuatro, el graciosísimo sainete de Ventura de la Vega Los traperos de Madrid; a las cinco, La banda de trompetas; a las seis y cuarto, San Juan de Luz; a las siete y cuarto, Las musas latinas.

Por la noche, a las nueve y cuarto, Los traperos de Madrid; a las diez y media, Las musas latinas; a las once y tres cuartos, Los traperos de Madrid.

Alvarez Quintano.—Mañana se celebrará en este precioso teatro una gran función en honor del Círculo Aragonés en esta corte. En ella, además del notable cuadro de compañía, de la que es figura principalísima Conchita Ruiz, tomará parte la gentil Totó, que estrenará un capite, escrito expresamente por Rendón y el maestro Bédalo, con el título de «La Cislará».

La reina de la jota, Eloisa Carbonell, interpretará lo más selecto de su repertorio, y en honor de todos los aragoneses residentes en Madrid, el distinguido literato y aplaudido autor D. Aurelio G. Rendón dará una conferencia con el tema «Un rato de poesía».

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destino.
Fue destinado en comisión a la Oficina central de asuntos indígenas de Melilla el teniente auditor de segunda D. Joaquín González Conde.

Retiros.
Se concedió el retiro para Utrera al coronel D. Manuel de la Posa, y para Valencia al capitán D. Rafael Jimeno Lusilla, ambos del Arma de Caballería, y para Sevilla al capitán de la escala de reserva de Artillería D. Sergio Sánchez.

Ayudantes de ordenes.
Ha sido destinado a las órdenes del interventor D. Ramón García Iguera el comisario de guerra de primera D. Inocencio Cuadrado Conchillos, y en comisión, a las del intendente de ejército D. Gerardo Aguado, el mayor de Intendencia D. José Silva Antón.

Reemplazo.
Le fué concedido el reemplazo voluntario al oficial tercero de Oficinas militares D. Luis Delgado Navarro, y el reemplazo por enfermedad al escribiente de segunda D. Vicente Gómez Vallejo.

Reclutamiento.
Se dispuso que las autoridades militares remitan a las Comisiones mixtas testimonios de los cortos de talla y copia del acta del Tribunal médico que reconoció a los militares.

Consejo Supremo.
Mañana se verá en la Sala de Justicia, con asistencia de defensor, la causa contra el cabo Juan Gil y otros por negligencias y contra los deberes del centinela.

El martes 17 se verá, sin asistencia de defensoras, las causas seguidas al paisano Manuel Casar por disparo de arma de fuego y lesiones y a los soldados Juan Caba y Manuel Aguilar por atentado a la autoridad.

El miércoles 18, con asistencia de defensor, se verá la sumaria instruida al sargento retirado de la Guardia Civil C. D. por abusos deshonestos, y el viernes 20 en Sala de Marina, con defensor, la causa del cabo de mar Fernando Collado por insulto a superior.

Monumento.
Autorizóse la construcción de un monumento conmemorativo de la proclamación de la Constitución de 1812 en la zona polémica de la bahía de Cádiz.

ASUNTOS DE MARINA

Eventualidades.
Nombróse, para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz, al capitán de corbeta D. Agustín de Medina y al de fragata D. Agustín Posada.

Licencia.
Concedióse licencia al capitán de corbeta D. Luis Novat.

Mando.
Fué nombrado comandante del cañonero «Temerario» el capitán de corbeta D. Antonio López Ceán.

Contramaestres.
Se dispuso ingreso como segundo contramaestre el cabo de mar licenciado Nicanor Menéndez.

Maquinista.
Promovióse a su inmediato empleo al tercer maquinista D. Manuel Granda.

Escala de tierra.
Concedióse el pase en la escala de tierra al capitán de fragata D. José Asensio y al teniente de navío D. Luis Felipe Bausá.

Licencia.
Le fué concedida licencia para el Extranjero al teniente de navío D. Gabriel Ferrer.

Nombramiento de aspirantes.
Hay publicado el «Diario Oficial» del Ministerio de Marina el nombramiento de los nuevos aspirantes de Marina, que obtuvieron plaza en la última convocatoria.

Los nombrados son: D. Faustino Ruiz, D. Vicente Aguado, D. Luis Benito, D. Emilio Cano Manuel, D. Juan J. de Jaurguí, don Gonzalo Bruguetas, D. José L. González, don Vicente Cervera, D. Federico de la Puente, D. Nicolás Piñero, D. Ramiro Núñez, don Vicente Gironella, D. Francisco Benito y Perera, D. Carlos Vázquez, D. José L. Gener, D. Pablo de Santa Ana, D. Ricardo Casas, D. José de la Rocha y D. Félix Martínez, los cuales tendrán que presentarse en la Escuela Naval Militar el 2 de enero próximo.

Junta de exámenes.
Ha sido nombrado presidente de la Junta de exámenes de capitanes y pilotos de Marina mercante el capitán de fragata D. Ubaldo Seris-Granier.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO
Doctores Casuso y Hernández.
El cerrajero Manuel López González, de veinticuatro años, que trabajaba en un taller de la calle de Colmenares, se causó heridas de pronóstico reservado.

murió en una pierna al niño de seis años Vicente Tejada.

Don Gregorio José Alonso, de quince años, estudiante, atropelló con la motocicleta que montaba, en el paseo de la Castellana, a la anciana de ochenta años Juana Martín Aceta, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Después de curada fué trasladada a su domicilio, Torrijos, 3, bajo.

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Gómez.
Leandro Rejo, de treinta y un años, regañó con un compañero de oficio, apellidado Rivas, en la calle de Bravo Murillo.

Rivas le dió un golpe con un palo, causándole una herida en la cabeza.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Larín.
El anciano Francisco Martín, de ochenta y un años, se cayó casualmente en la calle de Santa Isabel, causándose heridas en la nariz.

Trabajando en una obra de la calle de Canarias se causó una grave herida en el brazo derecho el obrero Manuel Montes.

Denuncia

José del Río, de cincuenta años, jornalero, denunció a un criado que tuvo hasta hace poco, y que desapareció, llevándose cinco o seis pesetas. Después pudo advertirse que había robado ropas en la casa, por valor de 30 pesetas.

Denuncia

Su amo le ha denunciado a la Policía. Equivocación fatal.
María García Calzón, que habita en la calle de las Maldonadas, núm. 7, tomó lejía, creyendo que era vino, y sufrió una intoxicación de carácter grave.

Amenazas

El dueño del establecimiento de coches de la calle de Monteleón, 44, Ciriacó Orgaz Marcos, ha denunciado a un sujeto que, amenazándole con darle muerte, impidió durante un día que los coches salieran de la cochera y prestaran servicio.

Accidente de trabajo

Gregorio de Pablo, de veintiséis años, albañil, domiciliado en la calle del Marqués de Salamanca, núm. 5 (Carabanchel), sufrió la fractura del radio y de la clavícula derecha y conmoción visceral, estando trabajando en una obra de la Ronda de Yaldecas.

Fuego

En la plaza del Angel, números 13 y 14, se inició un incendio en una guardilla, habitada por Alfonso Martínez, quemándose varias vigas. Las pérdidas fueron escasas. El incendio pudo ser fácilmente dominado.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

Los liberales y Canalejas

En «La Monarquía» se tributa por el partido liberal un homenaje al recuerdo del que fué su ilustre jefe, D. José Canalejas. Colaboran en ese número de «La Monarquía» los ex Presidentes del Consejo señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, ex Presidente del Congreso D. Miguel Villanueva; ex ministros Sres. Alba, Suárez Inclán, Echegaray, Rodríguez Gullón, Navarro Reverter, Gasset, Dávila, Arias de Miranda, Gimeno, Alonso Castrillo, Ruiz Jiménez, León y Castillo, Barroso, López Muñoz, Cobian, Merino, Pulido, Burell, Salvador, Auñón, Pérez Caballero y Calbetón, y Sres. Rosales, Armillán, Gómez de la Serna, Alcalá Zamora, Gallego, Francos Rodríguez, Portela, Valladares, Argente, Zancaza y Sabater.

Contra el rigor del invierno

no hay nada como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de todas clases, preciosos modelos, esteras de gran resultado y tapices de nudo hechos ó a la medida, fabricados a mano, de los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, y por la tarde a las cuatro y media, completa, estación, rosario, pases y procesión de reserva.

La misa y oficio con de la Dominica, día semidoble, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro, Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno, San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
ESPAÑOL.—430. Los camiseros y Cuanto más... COMEDIA.—5. La muestra... 10 (función popular). El orgullo de Alcaicete... ZARZUELA.—415. Los cadetes de la Reina (con Savi Barba) y El Príncipe bohemio.—630. La vida breve y Cierra la puerta.—10, 15. La vida breve y El Príncipe bohemio.

LEMA.—4 (doble). Los capitanes del Zar, Mirra Golem, trampa, y Te la debo, Santa Rita.—8 (doble). La Gaitana (tres actos).—14, 45 (sencillo). La Venus de piedra y Mirra Golem, trampa.—14, 45 (sencillo). Los capitanes del Zar. LARA.—4, 30. Bodes de plata (dos actos) y La pasión (dos actos).

20 (sencillo). Los molinos del barrio.—11 (doble). La pasión (dos actos). PRICE.—4. La Traviata y Cavalleria rusticana. 8, 45. Carmen. COMICO.—4. La suelta porra (dos actos).—6. Los dos cadetes (tres actos).—9, 15. Los dos cadetes (tres actos).—11. La suelta porra (dos actos).

ESLAVA.—4 (función entera). Las pecadoras (tres actos).—6 (función entera). Fanfano (tres actos).—10, 30 (función entera). Papaito (tres actos). CERVANTES.—4, 30 (función entera). La leyenda del maestro (dos actos) y Lueta de hijos (tres actos).

10 (sencillo). El ramondón.—11 (doble). La leyenda del maestro (dos actos). NOVEDADES.—3, 45. En busca de los novios.—5. El expreso de las diez.—6, 15. Juanito Zambrano.—7, 30. Amor y gloria.—9, 15. Almas bohemias.—10, 30 (doble). ¡Arriba la Aigo! y Amor y gloria.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grán des nociones.—A las 4 (sencillo). La drama del castillo negro y otros.—A las 6 (sencillo). Estrenos grandiosos: El drama del carro de Guasa. La canción de Mignon y otros.—Noche, a las 9, 35, el programa de la tarde.—Paseos y pasadas.—Eslava, 8, 30.—General, 6, 30.

MARTIN.—4. Los traperos de Madrid.—6. La banda de trompetas.—8, 15. San Juan de Luz.—7, 15. Las musas latinas.—11, 45. Los traperos de Madrid. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1. Matinée con regalos. 8, 15 y 9, 45. Películas.—4. En cámara oscura.—5. Lo que vale el talento (apocalíptico).—6. El idolo (apocalíptico).—8, 30. El kilométrico.—10, 30. Formida (apocalíptico).

LUX EDEN.—4. El milano y la paloma. El viejo cerdo y el pichón de París. 9, 30. La aldea de San Lorenzo. En la isla y noche, baile por Carmelita Chacón. TEATRO IMPANTA ISABEL.—Severo Forelli (1.300 metros).—Eslava, 30 centimos. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4. Tierra baja. Te la debo. Tolo y al doctor Adrian.—9, 15. El doctor Adrian.—10, 15. Las minas de Costabella y Tolo.

SALON DORE.—Por sesiones desde las 9 de la tarde.—Evilatoz Todora.—Estorno. Torbellino de la guerra. BRASSERIE PALACE HOTEL.—La sensacional escuela de 1.500 metros El Galvino. PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—Gran acontecimiento la tarde.—Se lidiarán cuatro novillos (desecho de fiesta y cerrado) de la ganadería de don Rodrigo Salas, de Sevilla, por los espadas Antonio Sánchez y Mariano Montes, con correspondientes cuadrillas.

El tendero M. Suarez luchará cuerpo a cuerpo con un toro de casta, de tres años y limpio, de pitones, hasta lograr dominarlo. Una vez terminada la lucha, el toro será banderilleado y muerto a estoque por el mismo.

AVISOS UTILES

Curación de una Ninita enfermiza. La Prueba

«Mi hija Marijita de 7 años de edad, estaba siempre débil, delgada y pálida, padecía jaquecas con mucha frecuencia y con dificultad podía conciliar el sueño. No lográbamos acertar con el remedio indicado para sus males, hasta que probamos la Emulsión Scott cuyas propiedades benéficas pronto la curaron y en la actualidad Marijita es tan feliz como pudieramos desear. En resumen: Bendicimos la hora en que nos hablaban de la Emulsión Scott.»

LEOPOLDO CELMA. Cabañada (Salamanca), 2/3/14.

LA RAZÓN

Los certificados que durante cuarenta años se han publicado a millones, demuestran que la Emulsión SCOTT, cura el raquitismo, el desgaste orgánico, la debilidad y las enfermedades de la niñez. — Ninguna otra Emulsión cura como lo hace la Emulsión SCOTT, porque ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de Lofoten el cual emulsionado por el procedimiento de elaboración «SCOTT» se transforma en agradable al paladar y fácil de digerir. Debe procurarse pues que los niños tomen tan solo la auténtica

Emulsión SCOTT

que es la que lleva la marca de fábrica del hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos García Calle de Valencia 333. Excepción al cambio de 75 cts. en regalo para el frasco.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

URALITA

Para tejados, Plaza Salsas, 10. Teléf. 4.410.

Alfombras y Tapices

GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometreza, 24, y Carbón, 1.

BOMBONES RIQUISIMOS EN LA CASA HIDALGO.—BARQUILLO, 9.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

EXITO DE LIBRERIA

Lo es, sin disputa, la nueva obra del regocijante periodista Cirilo Ventolrá, titulada EL SECRETO DE LORD RITCHENER, novela sobre la guerra europea. Hágase en las principales librerías. Dos pesetas ejemplar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 77.

FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983.

CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH - KASTNER
CUSSÓ (Autoclaveola).

AGUAS minerales
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

Para Obtener un Pecho Hermoso

Todos saben que la opulencia de las formas y especialmente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos Orientales y que sus mujeres son maestras en el arte de procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza no siempre concede con abundancia.



No es solamente en Oriente sin embargo, que un pecho armonioso es considerado como el mejor adorno de la belleza mujeril, y todas las mujeres del mundo justamente codician este encanto que constituye para ellas una de las mejores seducciones y una ventaja en la vida.

Hablando de un pecho hermoso queremos decir un pecho de líneas armoniosas, bien desarrollado y duro.

Para adquirir esta belleza seductora las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que en dos meses desarrollan los pechos y devuelven su dureza y sus proporciones de antaño a los que estaban flojos y que caían en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio padecidos. Las Pilules Orientales desarrollan los pechos sin engordar el tallo y convienen pues á las muchachas como á las mujeres adultas.

Su acción beneficiosa produce efectos duraderos. Las Pilules Orientales están aprobadas y recetadas por los médicos de todos los países y nunca son dañosas para la salud. El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aún en secreto. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando 70 pesetas en libranza o giro postal á Cebrían y C.ª Lauria, 20, Barcelona.

De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

Los ANÉMICOS, NEURASTÉNICOS y CONVALESCIENTES deben tomar el

HEMATOL

Recomendado por la clase médica
De venta en farmacias y droguerías

SUBASTA

En la Notaría de D. Mateo Azpettia Esteban, en esta corte (Príncipe, 17), se venderá en esta forma, el día 21 de los corrientes á las doce horas, la casa número 66 de la calle de la Princesa, de esta capital. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría.

E. CABIEDES.-Sastre

A medida trajes, de 40 á 70 pesetas.
Inglés, de 80 á 100 pesetas.
Gabanes, de 40 á 100 pesetas.
Hechura y forros de traje, de 20 á 40 pesetas.
(Ojo) 36-Fuencarral-36, ent.º

CASA YOST

La enseñanza de Mecanografía, según la tiene organizada la Casa YOST, es de resultados más positivos para obtener el título profesional.-Matrícula desde una peseta mensual.-Barquillo, 4, Madrid.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Yost. Pedir á su autor, Montreal, Fuencarral, 42, y conseguir gratis.-CINCO PESETAS (C.A.)-Correo 6, 51

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO e INTESTINOS con las PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á ácidos gástricos. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.



ROGAD A DIOS CARITATIVAMENTE POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR D. ENRIQUE RAMIREZ DE SAavedra Y CUETO

DUQUE DE RIVAS; MARQUÉS DE AUÑÓN, DE ANDÍA Y DE ROGARAYA; GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE; GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE; HERMANO DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA DE SAN FRANCISCO, EN SAN FERMÍN DE LOS NAVARROS; CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, GRAN CRUZ Y COLLAR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III Y VOCAL DE LA ASAMBLEA SUPREMA DE LA MISMA ORDEN, GRAN CRUZ DE ALFONSO XII, CONDECORADO CON LAS MEDALLAS DE ALFONSO XII DE LA REGENCIA DE DOÑA MARÍA CRISTINA Y DE ALFONSO XIII, ASÍ COMO CON VARIAS ORDENES EXTRANJERAS, ENVIADO EXTRAORDINARIO Y MINISTRO PLENIPOTENCIARIO QUE FUE EN EL REINO DE ITALIA, SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO Á CORTES, TENIENTE DE ALCALDE QUE FUE DE MADRID, LICENCIADO EN DERECHO, ACADEMICO DE NÚMERO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, INDIVIDUO DE LA REAL MAESTRANZA DE CABALLERÍA DE SEVILLA Y DE LA CLASE DE PREEMINENTES, DE LA REAL ACADEMIA DE SEVILLA DE BUENAS LETRAS, SOCIO HONORARIO DE LAS SOCIEDADES ECONÓMICAS DE AMIGOS DEL PAÍS, DE CÓRDOBA Y GRANADA, ETC., ETC.

Descansó en el Señor el día 7 de noviembre de 1914

Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Rvdo. Padre D. Luis C. de Acevedo; la desconsolada viuda, su hija, nietos, hijos políticos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y testamentarios,

SUPLICAN á sus amigos que encomienden á Dios el alma del finado, y que se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la parroquia de San Andrés, de esta corte, el día 16 del presente mes, á las diez y media de su mañana, por lo que les quedarán especialmente reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, S. E. el Cardenal-Arzbispo de Toledo, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Pamplona y Tarazona, han concedido en la forma acostumbrada, 100 días de indulgencia el primero, 200 el segundo y 50 cada uno de los otros tres señores Prelados.

PEELEE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova.

LOTION PEELEE

Quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5, 50 medio frasco.

EAU DE COLOGNE PEELEE

Automasaje higiénico, hermosa el cutis, sin pintar. Pesetas 10 frasco; 5, 50 5, 50 botella.

ELIXIR PEELEE

Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.

HERBINA PEELEE

Radio-activa, hermosa el cuerpo y el pecho, dando elasticidad y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELEE

Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas 5 caja.

POLVOS DENTÍFRICOS PEELEE

Dan á los dientes blancura incomparable, transparencia á su esmalte, pureza á la encía. Pesetas 1, 50 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid. Concesionario exclusivo universal: ERNESTO LOWENSTERN, 31, Sagasta, Madrid.

ESTERAS y linoleum, salido J. Mas, Hortaleza, 97, esq. Gravina.

GABANES Grandioso surtido á precios baratísimos Casa Salamanca. Toledo. 17.-Imperial, 23

PINTURA Y DIBUJO Maestro práctico da lecciones á domicilio; precios módicos Puebla, 17, estudio.

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y PEEEA, 3.

PIANO ex ra. j.º, cruzado, mueble nogal, nuevo, urge venta. Augusto Figueroa, 11 y 13. ent.º izqda.

CANARIOS FLAUTAS 25 pesetas. La Aviculturas Alcalá, 118.

ALIBILLA, barato, compra. Alibilla, cédula 15.998.

ESUELA Superior Francesa, de Córdoba, necesita profesor Licenciado Ciencias. Sueldo, 110 ptas. mensuales y asistencia completa. Dirigirse á Director.

Traspaso tienda de muebles, y se liquidan los mismos, últimos días Pelayo, 56.

SEÑORIAS para tiro al blanco, se n.º en el Café San Isidro. De doce á una y de seis á siete noche.

NODRIZAS BUENAS tiene Rosa Palma, 7.

A LOS S.ªORES EMP. A OS Inérgicos y serios que ojean relaciones en comercios y particulares, pueden ayudar á cambio de sus gestiones á aumentar sus haberes. Apartado 59, MADRID.

PELETERIA DEL GARMEN El arpes, mangutos, capas, abrigos piel, 125 p. as. Precios económicos 14, Carmen, 14.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Casti.º de los Angeles, 2.º De 11 á 12 y de 3 á 4.

Tuberías de acero usadas para agua y alcantarillas. J. Rivera, San Justo, 1.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratísimos. Casa Corredora.-Carrera San Francisco, 11.-T. 4.061

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO é HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

LA NIÑA María de la Concepción Alonso Gallego y Villapadierna

Ha fallecido el 14 de noviembre de 1914 á los doce años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.-R. I. P.

Su desconsolada madre, Excmo. Sra. D.ª María de la Concepción Gallego, viuda de Alonso Villa adriens, sus hermanas, abuelos, tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos que encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 15 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria; Goya, 25, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas ni se admiten oraciones.

GENTRAL DE POMPAS FUNERES.-Preciados rúm. 20.

VENTA DE VACAS DE HOLANDA

recien llegadas, exclusivamente para leche.-Terneras de mamas recién nacidas.-Venta de alfalfa, heno, paja seca y melazada.-Hijos de Pantino Lopez.-Calle Romana, 20.-Teléfono 2.202.-MADRID.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7.

ORO Y PLATA

Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL, números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos dentarios, fijos y sin dolor; precios económicos. MONTERA, 41.

¿QUERÉIS CASAROS

ventajosamente? Escribid á LA ACTIVIDAD, Apartado Correo 642, Madrid. Hay mil conchitas y viudas con capitales de 5.000 á 10.000 duros, que desean legalmente casar.

CANARIOS

Bautas, nuevas remesas, á precios económicos. Ca. rani, Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

IMPERMEABLES

desde 25 ptas. Encuentra, 9.

Partos: Josefa Ló, esq. Hortaleza, pedaje embarazadas. Conesita matriz. Pex. 19, 2.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

